
^SX T l l  X V I I I , Duminecă, 13/26  Iunie 1910 Nr. 24

Preţnl abonamentului t
? a  un in  ............................. , 4  cor. 40 bani,
? •  o jenaitate do an . . .  . 3 cor. 20 bani. 
Rom&nla, America ţi alte ţSrl străine ti cor. anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia Poporului", Sibiiu.

politioâ.
Apare in flecare Duminecă.

INSERATE: 
să primesc la b i r o u l  a d m ln ls t r a ţ iu n i l ,  (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir petit priraa-dată 14 bani, a doua-oară 12 bari 

a treia-oară 10 bani.

După alegeri.
D e Horia Petra-Petrescu.

Vin, dragii mei, dela alegeri, mai 
bine z is : de pe câmpul de luptă şi tri
m it rândurile astea redacţiei „Foii Po- 
porului“ , pentrucă ştiu că „Foaia Po
porului “ e cetită de mii si mii de ţă- 

. rani români.
Vreau să vă spun, fraţii mei, ce 

am simţit eu cât timp am fost la ale
gerile astea, cum mi s-a strâns inima 
de ja le  şi cum am tresărit de bucurie, 
cum am plâns şi cum am dat chihote 
de joc , cum am afurisit şi cum am în
tins mâna frăţeşte, în timp de peste trei 
săptămâni de zile. O să îmi aştern pe 
rând frământările sufletului meu pe hâr
tie, de aceea vă rog să aveţi şi D-Voa- 
stră puţină îngăduinţă, dacă o trebui 
să aşteptaţi câte odată ceva mai mult, 
pănă ce vine urmarea celor scrise de mine.

înainte de toate vreau să vă ajut, 
să vă dau sfat ce si cum să răspun
deţi batjocoritor de după alegeri.

După ce am căzut la Şomcuta- 
niare âm plecat şi eu să ’mi văd de 
treburi. Treceam cu trăsura prin satele 
româneşti, pe unde ne-au primit îna
inte cu câteva zile cu porţi de triumf, 
pline de flori, cu muzică, cu cântece, 
cu vorbiri de bun-sosit. Acum erau 
satele liniştite. Pe la podmoale steteau 
adunaţi bărbaţii şi lemeile, le ceteam 
de pe faţă desnădejdea şi auzeam par 
#ă suspinele piepturilor lor. Câtă durere 
nu ceteam în ochii ăştia de români 
sinptiţi!

D e steteam locului cu trăsura, se 
apropiau fraţii noştri de noi, dădeau 
trist din cap şi ziceau: „D a rău am 
căzut!u Unii învinuiau comisia, alţii 
învinuiau pe popa lor, alţii pe învăţă
torul, alţii pe vecinii, cari s-au lăsat 
ademeniţi de puterea spurcată a banu
lui şi şi-au vândut neamul.

Unul din ei s-a apropiat şi mi-a
zis-:

— : „Domnişor, ne batjocoreşte".
M-am ridicat în trăsură şi l-am 

întrebat:
.. —  „Cine vă batjocoreşte, bade V“

—  „Strein, Jidanu din sat şi nota- 
răşu şi tisturile grofului“ .

—  „Şi ce vă z ic?“
—  „N e zic, că sântem „biidfls 

olâh“ , (valahi puturoşi), că ne-am vân
dut neamul".

- Vedeţi, dragii mei, să ’mi fi dat 
cineva zece palme în faţa lumii întregi 
Jţi să mă fi scuipat în faţă şi nu m’aş 
jfi înroşit atât de tare cum m ’am înro

şit auzând vorbele astea. Le-am prins 
în cleşte, le-am ţinut strâns, strâns, cu 
toată puterea şi vi le aduc vouă, să ve
deţi şi voi câtă nedreptate e în ele, sâ 
le auziţi şi voi şi să vă daţi sama.

Credeţi că numa’n satul din cer
cul Şomcutei-mari se aruncă batjocuri 
în faţa oamenilor noştri? Nu! Pretutin
deni! In mii şi mii de sate româneşti. 
Aud suspinele ţăranilor, văd ochii în
roşiţi şi veseli ai jidanului de lângă bu
tea cu palincă, văd privirea dispreţui
toare a. notarăşului, care şi-a dus „vi- 
tele“ (alegătorii) la târg, aud înjurătu
rile şi loviturile de paturi de puşcă, cu 
cari au întovărăşit jandarii, chemaţi să 
ţină buna-rânduială, pe alegătorii no- 
strii cinstiţi şi nu să suie sângele în 
cap când văd, că tot ei} tot ei, cari au 
lăsat să curgă rachiul afurisit găleată, 
cari au rotogolit munţi întregi de bani 
lucitori, cari n’aduc noroc, ci, cari au 
făcut negoţ cu suflete omeneşti —  ne 
mai şi batjocoresc.

Să nu credeţi, fraţilor, că numai 
voi aveţi să suferiţi. Nu! Noi, cu toţii, 
cari simţim româneşte. Mi-e sufletul 
plin de greaţă când mă gândesc la 
toate cuvintele, câte aud că li se aruncă 
în faţă şi pe la spate oamenilor noştri.

Valah puturos! Opincă puturoasă!
Câne de valah!
Nu vă tresare sufletul de durere 

când auziţi vorbele astea?
Iată ce să răspundeţi voi la tică

loşiile astea, oricui, fie el ţăran, fie el 
domn.

Să vă ridicaţi capul, dacă-1 ţineţi 
plecat. Să vă puneţi pălăria pe cap, de 
sunteţi cu capul descoperit. Să priviţi 
drept în ochi pe omul, ale cărui buze 
au rostit cuvinte de ocară pentru nea
mul nostru. Să ziceţi încet şi respicat, 
ca să auză streinul ori ce cuvânt:

—  „Valahul ăsta puturos ţi-a dat 
ţie mână de ajutor sute de ani. Pe 
spinarea lui s-au răzimat temeliile ţârii 
ăşteia. Mâna lui n’a ştiut scrie, ochiul 
lui n ’a ştiut ceti, dar coarnele plugului 
el le-a purtat şi din munca pălmilor 
lui au putut colinda alţii ţări şi mări, 
ca acuma să vină şi să se uite despre- 
ţuitor la pălmile astea bătătorite de 
muncă.

Băieţilor noştri nu le-a fost iertat 
să înveţe la şcoli mari, pănă bine de 
curând. Uşor vouă, cari aţi avut şi 
cuţitul şi pânea în mână —  Acuma 
ne-am trezit. Auzi ? Ne-am trezit! Vrem 
să. fim români. Mai bine morţi decât 
altceva. - Opinca puturoasă calcă mai 
apăsat. Ştie că ea plăteşte şi pe nota- 
răş şi pe jandari şi pe miniştrii. Mai 
sunt mulţi rătăciţi între noi ~ ai,mo ştim

noi prea bine. Vezi, vouă nu v-a fost 
ruşine să-i îmbătaţi şi să-i cumpăraţi, 
înăbuşindu-le glasul conştiinţei lor, care 
e cu noi, auzi?, aşa să ştii, e cu noi. 
Simţi tu că ţi să clatină pământul 
subt picioare şi dai din mâni, şi-ai tăi 
risipesc milioane şi fac gură? Dar să 
ştiţi că viitorul e al nostru. Cei cum
păraţi de voi o să ştie şi ei, într’o zi, 
câ râurile de rachiu şi de bani au să 
le plătească ei însutit. Au săşi deschiză 
şi ei ochii, au să vază ce păcat strigă
tor la ceriuri au săvârşit faţă de nea
mul lor. Sunt ticăloşi mulţi în mijlocul 
nostru, dar o să-i ardă banul câştigat 
cu vinderea de neam şi n-au să aibă 

, noroc cu el şi au să se întoarcă în rân
durile noastre cinstite, z:când: „Fraţi
lor, am păcătuit!“ Atunci —  atunci, 
să’mi vii tu cu ,.biid6s olâh“ şi cu 
„bocskoros olâh!“

După ce i-ai spus astea din adân
cul sufletului tău, nu pe de rost, învă
ţat de aici, ci cu cuvintele tale, cum 
ştii tu mai bine, priveşte-1 încă odată 
pe acela, care ţi-a spus râzând: „Voi 
n ’aţi putut să vă alegeţi decât o de
putaţi în paria ment!“ Şi răspunde cu 
întreagă puterea peste care eşti stăpân: 
„Tu  să taci! Tu  n’ai dreptul să mi-o 
arunci asta în faţă. Spune ălora, cari 
ţi-au băgat în cap prostia asta, că sunt 
mincinoşi. Pănă atunci n’ai dreptul să 
îţi baţi joc de un neam cum este al 
nostru, pănă ce rânjeşti plin de bucurie 
când vezi cum izbeşte patul de puşcă 
al jandarului, cum aleargă banul lui 
Iuda, cum curge rachiul blăstămat, cum 
sunt aruncate vitele dela păşune, fiindcă 
stăpânii lor ţin cu Vaida, ori cu Vlad, 
ori cu Maniu, cum se aruncă gloabe 
nebune pentru fiecare nimica toată îna
inte de alegeri, ca să sparie, ca să în
spăimânte pe oamenii cu conştiinţa cu
rată. Ia să nu fi lucrat ticăloşia. Pu
neţi mâna pe inimă. Jură, dacă mai 
ai vre-un Dzeu, jură pe Dzeul tău, pe 
Iehova, pe cine vre i: Am fi ieşit nu
mai cu 5 deputaţi români ? —  Nu. 
Vezi ? Atunci să-ţi tacă gura spurcată. 
Pănă când minciuna domneşte, pănă 
când votul meu cinstit este ameninţat 
de jandari şi de notar, cu temniţă şi 
cu pedepse grele în bani, pănă când 
vitele stau să ’mi moară do foame, 
fiindcă ou vreau să votez cu alesul ini- 
nuîi mele, care să no apere drepturile, 
pănă atunci tu şi ăla, şi ăla n’aveţi 
dreptul să vă bateţi în piept şi să v& 
lăudaţi şi să ne batjocoriţi pe noii Buze 
mincinoase, cari să laudă în streini de 
dreptatea şi fr&ţietatea şi libertatea, cari 
domnesc aici şi acasă înjură ce are omul 
mai fecump şi poruncesc jandarilor Bă 
taie ’n came v ie !“
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Aşa să le spuneţi tuturora, cari vă 
iau în bătaie de joc şi să le priviţi 
drept în ochi, căci vouă nare de ce 
să vă fie ruşine. Voi, dragii mei, cari 
aţi stat în ploaie şi în arşiţa soarelui 
la alegeri, voi, cari aţi îndurat câte 
odată chiar şi foame, cari aţi împins 
departe dela voi banii ademenitori, voi 
cari aţi fost adevăraţi mucenici ai tim
purilor noastre, vrednici să se’nstrune 
alăutele celor mai mari cântăreţi ca să 
vă cânte, voi staţi neclătiţi în focul lup
tei şi vă binecuvânta ori ce român cu 
sufletul curat, vă binecuvântă şi copii 
şi femeile voastre.

Un neam numai aşa poate înainta : 
dacă are ostaşi atât do buni cum aţi 
fost voi. Am fost noi învinşi? Nu! 
De o sută de ori nu. Pe noi nu ne 
poate învinge minciuna. Gândurile noa
stre curate le răspândim în toate păr
ţile, aducem pe cărările adevărate pe 
fraţii noştri rătăciţi şi vedeţi, întrăzim 
colo-colo, departe un viitor mai fericit 
dacă nu pentru noi, pentru copii copii
lor noştri. . .

De aceea ascultaţi batjocurile cu 
capul ridicat şi răspundeţi cum v-am 
spus.

După p loa ie  căpeneag. Ve
cinii noştri saşi vin şi ei la spartul târ
gului să vândă marfă ieftină de tot, 
care nu ne mai inspiră nici o încredere.

In organul lor „Deutsche Biirger 
Zeitung", organ, ce e drept, care re
prezintă o direcţie naţionalistă, mai a- 
prbpiată de cerinţele noastre spune, că 
cele trei cercuri Orăştia, Sebeşul şi Ocna 
au fost. pierdute de Români numai în 
urma nechibzuinţei saşilor. Intre altele 
spune:

„Nu am auzit nici când, ca alesul 
nostru din Sebeş să-şi fi ridicat glasul 
Împotriva legilor de maghiarizare, care 
ne păgubesc atât cultural, cât şi econo- 
miceşte. Nici Darvay ' nu o va- face, 
iar evreii Farkas, Mayer şi Hamosi să 
vor feri desigur să o facă. Politica 
noastră oarbă ne aduce numai ura fra
ţilor români, cu care locuim împreună 
şi ne îngreunează lupta economică*4.

In felul acesta apreciază o partea 
Saşilor greşelile politicei lor.

Era bine să se fi spus aceste lu
cruri cu un ceas mai degrabă, nu după 
ce ne-a dat o lovitură straşnică să caute 
a ne uşura durerea cu o slabă mân
gâiere.

Noi vom şti să preţuim la timp 
duşmănia Saşilor şi vom răspunde la 
lovituri cu aceiaşi armă.

Poteră nu stăpânire. Din Blaj 
ne vine o veste, pe care cu greu am 
crede-o,, dacă n’am şti în ce ţară trăim 
i}i ce vremuri ticăloase s’au deslănţuit 
asupra capului nostru. Iată de ce e 
vorba:

Dl Iuliu Maniu, iubitul nostru 
fruntaş căzut în urma mişeliilor guver
nului la alegerea ;dela Vinţ, a fost oprit 
de jandarmi 4.e a întră în cercul Vin- 
ţului, pentru a cjinptfS&jietiţia în con
tra alegerii şi escortat între P® 
teritorul acesta. '’ ' ' ’>

i

\

0  ticăloşie mai mare nici că să 
poate. Să vede că apucăturile stăpâni- 
rei dela alegeri şi după alegeri vreau 
să ne silească să strângem tot mai mult 
pumnul. Când drepturile cetăţeneşti 
nu mai sunt cinstite nici de stăpânirea, 
caro are datorinţa să le apere, atunci 
o un semn rău. Tara să apropie de 
prăpastie. Şi trebuie să se apropie!

Dl Maniu a dat în judecată pe 
cei volnici. Vom vedea, cum să va
alege. ; ------

Starea politică. Vineri, in 24 
luna curentă s’â întrunit în Budapesta 
comitetul electoral naţional al nostru, 
sub prezidenţia dlui George Pop de 
Băseşti. S’a discutat starea politică şi 
ţinuta, ce au să o ia deputaţii noştrii, 
apoi s’a luat în samă volniciile şi ne
dreptăţile săvârşite la alegeri faţă de 
candidaţii noştrii.

Amănunte vom da în numărul 
viitor al foii.

Dieta a ţinut Joi o şedinţă for
mală iar Sâmbăta aceasta dieta va fi 
deschisă în castelul din Buda, prin me 
sagiu regal, cetit de Maiestatea Sa. 
Luni deputaţii îşi vor prezenta man
datele, iar în 1 Iulie să va ţinea şe
dinţa de constituire. ,

In vederea deschiderii dietei, par
tidele opoziţionale să pregătesc de luptă. 
Vor fi desigur şedinţe sgomotoase.

Partidul guvernamental nu prea 
este împăcat cu hotărîrea moşucului 
Madarâsz de a-şi primi funcţia de pre
şedinte ad lioc la deschiderea camerei, 
funcţie, ce după; lege i-se cuvine fiind 
ceL măi bătrân deputat. Mai ales gu
vernul se tfim  c i  Madarâsz să nu-i' 
facă vre-o borobuaf i, fiindcă neastâm
păratul bătrân vrea, ca înainte de a 
trece la constituirea dietei, să ţie cu 
ori ce preţ un discurs. Asta-i asta/ 
Iar Madarâsz e in oposiţie, cine ştie ce 
măi vrea să spue.

Partidul lui Justh va urma cu 
tradiţiile 48-iste de a nu lua parte în 
palatul din Buda la deschiderea dietei.

Prigoniri. In comitatul Făgăra
şului sâ continuă cu prigonirile în mă
sură mare.

Din Făgăraş suntem avizaţi, că zi
lele acestea au fost suspendaţi din post: 
notarul din Galaţi, Tulbure, notarul din 
Râuşor, Grama şi vice-notarul din To- 
hanul-vechi, Iacob Ora te, toţi trei func
ţionari harnici. Mai este în prespectivă 
suspendarea a trei notari.

învăţătorii confesionali sunt pe rând 
citaţi la inspectorul!

Pănă când tot aşa ?

Noua. eră. Joi a fost citat la 
judecătoria din loc redactorul nostru 
responsabil, dl Romul Budoiu-Deleanu, 
care de present e dus în concediu şi 
astfel nu s’a putut prezenta.

Pentru victimele alegerilor.
Se continuă cu strângere , de ajutoare 
în România. Pănă acum s’a adunat 
suma de lei 421G.70. In listele de sub
scripţie figurează nume ca: Gr. G. Cari- 
tacuzino cu 500 lei, fraţii Mircea cu 
1000 lei, Vintilă Brătiauu cu 100 lei, 
Hăgi Teodorachi, preşedintele Camerei 
do comerţ cu 100 lei, etc.

Alegerile.
Dela a legerea din Ighiu.

Mânat de glasul conştiinţei mele 
curate am plecat să-mi îndeplinesc o 
datorinţă sfântă. Trecui Târnavele si 
Murăşul şi mă îndreptai spre Ighiu —  
ţînta călătoriei mele. Intr’un sat vecin 
scobor din tren şi mă îndrept spre lo
cuinţa preotului, în vreme ce poporul 
adunat aclama cu frenezie pe Dr. Vaida, 
iubitul nostru deputat, Spre sară rân
durile noastre încep să se adune. In 
amurgul sării curtea părintelui din Ciş- 
falâu era plină de alegători. Prietinii 
îşi dădeau mâna, fiecare dus cu gândul 
la izbânda zilei de mâne. O însufleţire 
de nedescris era pe uliţe, chiar şi copii 
cu cununi de flori pe braţe, ne salutau 
cu cuvintele: Trăiască Vaida! Induio- 
şetoare impresie mi-a fâcut presenţa 
preotului din Tâuţi, care a venit cu 15 
inşi prin pădure, noaptea, pe căi lătu
ralnice, căci altcum n’a putut scăpa din 
sat, fiind împedecaţi să nu poată veni 
la alegere.

Am văzut pe bătrânul dascăl din 
Valea Dosului, care încă deşi bătrân, 
dar cu inima încă tinără, a alergat Ia 
locul de urnă. De data asta şi proto
popul din ZIatna, Montani, şi-a reparat 
greşelile din trecut, reîntorcându-se acolo 
unde datorinţa de Român l-a chemat.

E în zori de ziuă Ceriul puţin 
înorat. Semne îngrijitoare între ai noştri, 
auzind de volnicia jendarmilor şi cori
feilor unguri, cari de data asta mai 
mult ca ori şi când sau folosit de toate 
mişeliile, spre a împedeca pe ai noştri 
dela urnă. Detragerea licenţelor de criş-_ 
mărit, pierderea ajutorului de stat, fal
sificarea biletelor de ligitimare, pune
rea în candidare a unui Vaida, poate 
neesistent, multele terorisări în fel şi 
fel de chipuri: au fost tot atâtea apu
cături mişeleşti săvârşite într’o ţară, 
unde numai de dreptate nu mai poate 
fi vorba! Ce e drept că alegătorii no-: 
ştri sau purtat destul de brav, cu toate 
volniciile taberei duşmane. Şi dacă n’ar 
fi fost si de data asta între noi inimi 
laşe şi abătute, n’am fi rămas în mino
ritate cu 2 voturi, după o luptă aşa 
de crâncenă —  cum a fost cea dela 
Ighiu. —  Insă căderea noastră este o că
dere de care nu trebue să ne descura- 
jem, ci din contră mai tare să ne în
tărim în lupta noastră pentru apărarea 
steagului, pe care 1’am ridicat. E a r  
laşilor, acelor suflete moarte pentru noi. 
le zic, că ori acum ori mai târziu ît  
va ajunge bătaia lui Dzeu, şi şi dis
preţul oamenilor. Voi sunteţi neşte „m or
minte spoite,“ după zisa Mântuitorului, 
căci în voi nimic nu găsim bun S

S-au poate numai pe un moment, 
vaţi lâpădat de noi ca şi vânzătorul 
Iuda! Vouă vă zic cu cuvintele poetu
lui Vlăhuţă:

„De var scăpăra o clipă mintea, 
să vă priviţi bine,

Aţi întra’n pământ de scârbă, 
de oroare şi ruşine.

: . r J'ompi Lius*.
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.Scrisorile Bădicului Ion.
Alegerile într’alte părţi.

Când ţi-am scris scrisoarea cea dintâiu, 
dragă cumetre, încă nu se ştia câ 'ntr'alte părţi 
de ţară cum B’au făcut alegerile. Venise în- 
tâiu vestea zdrobitoare, că noi românii am 
fost cernuţi amarnic şi că partidul cârmuirii 
de acum a câştigat unde numai a voit să 
eâştige. Ne gândeam noi: să poate că ’ntralte 
părţi vor fi fost mulţi oameni ticăloşi, pe ca
re-i cumperi cu cinci zloţi, iar stăpânirea să 
zice c’ar fi vărsat milioane la alegerile aee- 
Btea. Acum veştile dela alegeri curg din toate 
părţile de nu să mai isprăvesc. Şi se vede 
acum limpede, că în toate cercurile, şi acolo 
unde românii ori slovacii n’am avut candidaţi 
s’a lucrat după acelaş calapot. S'au folosit şi 
împotriva ungurilor aceleaşi uneltiri, neobici- 
nuite la oameni cinstiţi, ca şi împotriva noastră. 
Am  cetit în gazetă că Maiestatea Sa împăra
tul ş’a arătat cătră întâiul ministru părerea sa 
dş bine pentru isbânda dela alegeri. Vezi că 
şi noi, dragă cumetre, când vedem de departe 
un vuitor pe un vârf de deal, cum stă ne
clintit, l'am tot privi, cât e de frumoasă 
această pasere împărătească. Dar dacă ne 
apropiem de el, şi paserea îşi ia sborul spre 
înălţimi, vedem în locul de unde a plecat carne 
sfâşiată şi oase albe, împrăştiate, de miel. 
Aşa şi cine vede de departe învingerea câr
muirii la alegeri. Dar dacă ar cerceta cineva 
mai bine câmpurile de luptă dela alegerile 
trecute, ori numai s’ar apropia de ele, ar ve
dea cu ce preţ s’a câştigat aceea învingere. 
A r  vedea, înainte de toate nemulţămirea cea 
mare care domneşte în toată ţara, ar vedea 
toată casa dreptăţii minată şi pustiită, şi ar 
simţi, că o astfel de biruinţă nu-i învingere 
-dreaptă.

Zicea cumătrul Nicolae, nu ştiu de unde 
va fi auzit vorba, c’ar fi trei jidovi putrezi 
de avo ţi, unul în ţara rusască, unul în ţara 
nemţască şi unul în Pesta, cari au dat bani 
eu milioanele cârmuirii noastre, ca să ne bată 
la alegeri. Acum e drept, că jidovul e făcut 
să vândă şi să cumpere, cum au vândut pe 
Mântuitorul înmii. Dar’ îl întreb eu pe cumă- 
trul Niculaie:

—  Ce să-i fi îndmnat pe cei trei jidani 
Bă verse atâta putere de bani ?

—  Să se facă ei stăpâni pe ţară, să 
ne-o cumpere ca pe-o marfă de prăvălie
—  zice.

—  Nu cred cumetre zic, zvonul acesta. 
Jidanul când dă din pungă, dă totdeuna cu 
mare socoteală. Şi de bună sama, că nici ei 
n’au gândit să câştige cârmuirea atâţia de
putaţi.

Dar’atunci cum să face, zice, de aproape 
peBte tot locul împotriva candidatului de ro
mân stăpânirea a pus câte un jidan?

—  Asta-i cam altă socoteală zic eu. 
Cârmuirea ştia că cu dreptate şi la lumina 
zilei nu ne va bate. S’a aliat cu jidanul, pen
trucă el fiind pasere de noapte, ştie mai bine 
încunjure legea, şi se pricepe mai bine să 
lucreze noaptea. Şi Iuda într’o noapte a vân
dut pe Gristos fariseilor.

Ş’acum, ne gândim noi românii pe-aici: 
banii ce B’au folosit la alegeri sunt luaţi din 
▼isteria ţerii. Aşa dar şi din banii ungurilor 
şi a românilor şi a celorlalte neamuri din ţară.
Şi ne gândim mai departe: cum să poate câ 
•cu banii ţerii Bă lucre cineva împotriva vo- 
inţi ţerii? Căci tu şti bine, cumetre, cumu-i 
legea. Legea zice că toţi locuitorii unei ţări 
au dreptul, după cum poartă greutăţile, aşa

să hotărască şi asupra mersului trebilor din- 
tro ţară. Şi de aceea ţara toată e împărţită în 
atâtea cercuri de alegere. Oamenii dintr’un 
cerc de alegere, cari au vot, —  dac’ar fi votul 
obştesc ar avea toţi vot — aleg pe unul care 
eă meargă în munele lor In casa ţării, şi acolo 
să lucreze şi să hotărască aşa după cum e 
voinţa şi judecata alegătorilor din cercul său. 
Eu aşa cred, că după cum pe toţi creştinii 
de-o lege trebuie sâ-i laşi să între în biserica 
lor să se închine, tot astfel pe toţi alegătorii 
dintr’un cerc trebuie să-i laşi să-şi dee votul 
celui pe care-1 vrea el, unde-1 trsge judecata 
minţii şi dorul inimii. Asta-i un drept tot aşa 
de sfânt ca şi dreptul de-a merge şi de-a te 
închina în bisericuţa ta. Acum ce-am zi?e 
când într’o Duminecă dimineaţa când pleacă 
oamenii la sfânta liturghie sr veni cineva ş’ar 
şopti şi unuia şi aJtuia la ureche: „azi nu 
merge în biserica cea românească. Azi hai la 
noi“ . Şi i-ar şopti şi mai în taină. nAi dtla 
mine zece. Douăzeci de florini, dacă m’asculţi“ . 
Omul însă ii răspunde româneşte: „Nn pot 
domnule, eu în biserica dvoastră n’am fost 
nici odată, nu pricep slujba de-acolo. Eu mă 
duc Ia biserică sâ ,mâ rog lui Dumnezeu şi 
să primesc mângăera sufletească. Eu nu mă 
duc să capăt bani ci sâ dau bani la sf. bise
rică. La D-voastră în biserică mi-ar fi pustiu 
ş'aş eşi nemângâiatu.

Şi atunci străinul care a vrut să-1. abată 
pe român şi sâ-1 ducă la biserica streină, 
când vede că nu poate cu el cu buna, flueră 
într’o flueriee, vin doi jandarmi îndată, îl iau 
şi-l duo pe român s’asculte slujba în biserica 
cea străină.

Ce ai zice cumetre dş omul care-ar fi 
în Btare să facă treaba asta? Fără îndoiala 
ce-aş zice şi eu: că n’are nici un Dum
nezeu.

Dar acum îa alegerile trecute, malţi ro
mâni au fost duşi ca momeli, ba şi cu pute
rea în bisericuţe streine. Nu-1 cunoşteam pe 
popa, nu pricepeam slujba, nu’nţelegeaa limba 
’n care se cânta, şi totuşi au trebuit să zică: 
aceasta e bisericuţa noastră, acesta e popa 
nost. Şi popa acela, deputatul strein, când va 
merge în dieta ţerii, va zice că el vine din 
voinţa tuturor alegătorilor, câ pe el alegătorii 
l-au trimis. Şi va începe să-şi facă slujba aşa 
după cum ş’o ştie, după cum ş’a fâcut’o de 
cându-i fără să se mai gândească la voinţa 
alegătorilor de români cari s’au dat voturile 
pentru el. Pe ei nu i-a ştiut, nu-i-a cunoscut 
şi i-a uitat îndată ce ş’a dat românaşul votul

Ca după cum un popă săsesc nu poate 
face slujba românească într’o biserică româ
nească, pentrucă n’o ştie şi n’are nici darul, tot 
aşa un deputat strein nu va putea tălmăci în 
dieta ţerii dorinţele noastre, pentrucă nu cu
noaşte slajba asta, şi nu-1 ajută nici căldura 
inimii.

Atmci ce a îndemnat cârmuirea de 
acum să ducă în dieta ţerii o mulţime mare 
de deputaţi streini cu totul de Bufletul şi sân
gele alegătorilor? Ce înţâles are să ducă în 
mănăstirea cea maro din Pesta peate douăzeci 
de rabini şi popi streini, cari ar avea dato- 
rinţi si facă acolo liturghie românească, pen
tru că din cercuri româneşti au eşit?

Aici, cumetre dragă, îmi stâ mintea ’n 
loc şi nu ştiu cum să judec. Eu ştiu atâta, 
câ şi 'ntr’un sat de-a noastre, când nu se 
face o treabă cu înţelesul şi cu sfatul şi cu 
învoirea tuturor, treaba aceea nici bine n’aduce 
asupra satului, nici nu-i statornică. Când vr’un 
notar ori primar ori chiar popă ajunge în sat 
pe potecuţe ascunse şi furişate, ştim atâta că 
domnia lor nu ţine mult. Dacă poporul, până 
încă nu erau aleşi, n’a fost mulţânjit cu ei şi 
nu i-a voit, sâ nu creadă că după ce-s aleşi 
pe căi piezişe, vor putea trăi subt un acope- 
remânt cu poporul.

Acum vom vedea ce va fi în casa ţării. 
La bine nu ne putem aştepta. Alegătorii ro
mâni din Vinţ, din Ighiu, din Radna, dela 
Năsăud, Beiuş şi celelalte cercuri, unde can
didaţii noştri au căzut, în zadar vor aştepta 
ca străinii eşiţi în cercurile lor, să le facă în 
mănăstirea din Pesta slujbă românească. Unii 
vor cânta slujbă reformată, alţii papiataşe, iar 
cei mai mulţi vor boscorodi, ca ’n sinagogele 
lor jidoveşti.

Voinţa popoarelor din ţară, voinţa cea 
adevăraîă, vor fi puţini cari s’o arete şi s’o 
slujească. Ct i mai mulţi deputaţi vor sluji 
fără îndoială pe stăpânii, cari le- au dat pânea 
în mână. Vor înfulica, flămânzi, bucăţile de 
pâne, şi înghiţând cu noduri, vor da din cap, 
luând de bani buni tot ce vor zice stăpânii. 
Şi nu-şi vor mai aduce aminte, că ssăpâniî 
lor, a căror poruncă trebue s’o asculte, sunt 
alegătorii din cercuri.

Rămâi cu bine!

Cumătrul tău
Bădicul Ion.

Pentru înţelesul altora: I. Agârbiceaim.

Pustiirile
Banatul bătut de mânia 
Mii de vite înnecate. 

Foamete

Numai cutremurul din Italia de sud în
tâmplat acum doi ani a fost peniru omenire 
o lovitură mai mare decât potopul, co a căzut 
asupra părţilor bănăţene locuite de Români. 
Zile întregi aa ţinut ploile torenţiale, adevă
rate ruperi de nori, care au inundat satele şi 
oraşele în valuri turbate, pustiind ti itid po , 
unde treceau. Spun bătrânii, că de ('And e 
lumea aşa nenorocire mare n’a căzut asupra 
Bănatului. (Fie zis între noi, dar nici păcate 
mari cum a făcut Bănatul în timpul din urmă 
nu s’au mai pomenit.)

, Din partea locului primim următoarele 
informaţiuni:

Potopului
erească. — 500 de morţi. 

Sate întregi subt apă. 
i sărăcie.

Peatră ca oul de găină 
Orşova :  In 13 Iunie întreagă după 

amiaza a suflat un vînt puternic în toate 
părţile de cătră miazăzi ale Caraşului. După 
încetarea vântului a fost un zăduf şi o căl
dură de nesuferit.

Deodată să ridică de cătră Dunăre nori 
nepri c,a huma. O înfiorătoare furtună ae 
lasă atunci asupra ţinuturilor noastre. Peatrâ 
în mărimea ouălor de găină a început a 
cădea deasă în decurs de aproape o jumătate 
de ceas C&tră ceasurile 1 şi jumătate înspre 
ziuă se auziau afară urletele îngrozitoare ale 
potopului şi strigătele de spaimă ale oamenilor
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Vine potopul!!
Lumea speriată alerga în toate părţile. 

Clopotele sâ băteau în dunga. Pompierii şi 
cătănimea a fost înştiinţată, că vine potopul, 
eă stea lă pândă. Riul Cerna a ieşit din 
albia lui şialnnecat toate ţinuturile dimprejur 
pe o innîilţime de doi melti. Oamenii an 
scăpat din casă prin poduri şi prin &rl>or>' 
Valurile apei duceau cu ele cadavre de oa
meni, viţe, dărâmături de case, lemne, paseri, 
tot ce apucau în drumul lor turbat. Tunelul 
dela Iablaniţa l-a umplut cu bucăţi mari de 
stânci şi cu lemne, iar podul de fier de peste 
Cerna, lung de 45 de metri, Iau smuls va
lurile cu stâlpi cu tot şi l-au tîrît cu ele. 
Toţi stîlpii de telegraf şi telefon de pe drumul 
ţării au fojt smulşi de puteroa îngrozitoare a 
apei. Dunărea încă creşte mereu şi pe va
lurile ei se văd plutind cadavre de vite şi de 
oameni.

0  mare de apă.
Cât vezi cu ochii e numai o apă. Colo 

şi colo câte un pom şi câte un vârf de bise
rică ori casă mai mare. Nu se poate nici 
telefona nici telegrafia. De căruţe nici vorbă 
nu poate fi. Singurul mijloc de transport e 
corabia.

Nu să pot stabili până acum pagubele. 
Ele să urca la mai multe milioane de coroane.

Pustiiri în părţile Lugojului.
Lugoj. In cercul Teregova pagubele 

să urcă la o jumătate de' milion de coroane. 
Potjpol a nimicit mai mult paşalicul lui 
Bnrdea, cercurile Orşova, Bozovici şi Mol
dova. întreagă recolta e nimicită. Drumul 
de ţară nu se mai poate folosi. Vite, oi, cai 
şi paseri s’au pierdut în valuri. Până acum 
s’a dus vestea, eâ mai mult de patru sute 
de oameni şi-au pierdut- vieaţa.

Subprefectul îsse&utz cutreera comitatul 
cerând grabnice ajutoare, pe care însă stăpâ
nirea, fiind vorba de populaţie românească, 
nu să prea grăbeşte să le dee. Iladd pusz- 
tuljon az oldh! să găsesc colonii ungureşti 
de ciangăi, care vor înlocui pe Români. Astfel 
visul lui Burdea de a face din Români ungari 
a rămas baltă. Natura a schimbat faţa lu
crurilor.

Moarte şi foamete.
E de neînehipcit câtă jale a căzut asupra 

nenorocitelor ţinuturi bănăţene. Numărul mor
ţilor nu să ştie încă. Dacă însă se zice cinci 
sute nu e de loc prea mult zis.

Comune întregi, ca Dolnia-Liubcova şi 
Liubcova, au fost spălate de valurile furioase 
de pe faţa pământului. Comuna Drencov» 
încă e aproape întreagă supt apă. Pănă la 
trimiterea aceştei ştiri 30 de morţi au fost 
pescuiţi din apă. Dunărea creşte mereo.

Pustiirile Potopului în Banat

Icoana noastră do astăzi reprezintă scene îngrozitoare din părţile bântuite de potop ale Banatului. Sunt vederi, m  
înspăimântă Si numai gânâindu-te la ele. Pe paginile de alături dăm amănunte asupra groaznicelor nenorociri.
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Numai din Caraş se anunţă următoarele 
pierderi: Bâreasca şi Suceviţa are 100 morţi, 
Sobodul 50, Mehadia 13, Dalboşeţul 15, Me- 
sericiul 7, Şopotul 50, Băneasca e total rui
nată, Glimbova are 100 de morţi.

Comunele Moldova-nouă, Socolovâţ, Mol- 
dova-veche, sunt distruse complet şi nu s’a 
putut încă constata numărul morţilor. La 
suprafaţa apelor tulburi plutesc resturi şi ca
davre întregi de oameni, mai ales copii.

Mai sunt în: Bogodinţ 7 morţi, Sasca- 
montană 1, Slatina 15, Cireş G, Iablaniţa 28, 
Bocşa-română 3, Yăidcni 4.

Locuitorii scăpaţi pe înălţimi sunt într’o 
stare de desperat şi dacă nu li se va întinde 
ajutor grabnic, sunt ameninţaţi de moarte 
prin foame. Organele administrative se mişcă 
revoltător de încet, şi se mărginesc la BÎmple 
înşiruiri de date, fără să facă ceva în folosul 
nenorociţilor. Pagubele după calcul aproxi
mativ, ating cifra de 15— 20 de milioane. 
Se reclamă ajutor grabnic, căci grozăviile ca
tastrofei ameninţă să devină zi cu zi mai mari.

Amănunte nouă.
„ Drapelul“ din Lugoj dă următoarele 

amănunte dela locul pustiirii:
Urgia a foBt îngrozitoare, intr'un res- 

timp foarte scurt puvoae enorme de apă s’au 
revărsat de pe rîpe spre văi, prăvălind cu sine 
Stânci şi arbori răsleţi. Iar văile umflate au 
năvălit în satele situate pe ţermi rupând, dă
râmând totul ce le cădea în cale.

Satul românesc Şopotul-no* a fost în 
strictul înţeles al cuvântului ras de pe faţa 
pământului. Linia ferată a fost distrusă pe 
o Întindere de 4 chilometri, aşa, că dela Te- 
regova nu mai umblă trenul Podul cel marc 
dela Teregova, pod de fer lung de 45 metri, 
a fost scos cu stâlpii săi de beton cu tot , şi

<le vftJrai.
Pfe iromohoteie răi aît gftuuţema a rămas o 

fura, un staul, un Bălaş, totul a fost spălat de 
povoiul de ploaie. Mii de oi, boi, cai şi alte 
animale au fost înnecate şi răpite. Peste 400 
■ie eameni s’au înnecat în valuri. Bozovici, 
Dalboşeţ, Moceriş, Slatina, toate au de de
plâns o sumedenie de jertfe. Bătrâni nepu
tincioşi, copii, femei slabe au fost răpite de 

iiăloasele valuri.
O catastrofă ca aceasta nu s’a mai po

menit. Năpasta nu s’a mărginit însă numai cu 
atât, ei a trecut şi în alte părţi. Sasca e in- 
aundată, Cusici şi Costolovăţ nimicite total, 
Moldova-nouă e sub apă. Dela Biserica-albă 
şănă la Baziaş e un singur ochiu de apă.

Girculaţiunea bine ’nţeles e sistată pe 
linia ferată!

De zeci de ani cronica provincială nu 
a avut de înregistrat o asemenea nenorocire, 
sare a căzut asupra bieţilor Români din Almaj 
şi valea Oaraşului, amărîţi şi de altfel prin 
catastrofa ceealaltă, care a avut loc acum 
eâteva săptămâni.

Dumnezeu să dee tăria cuvenită neno
rociţilor de a reveni în vechiul ogaş.

J/alea Bistiei împiăştie 
moaite şi pustiire.

Luni, cu câteva zile înainte de Busali, 
Va întâmplat o mare nenorocire la Poiana- 
-ifărnlui pe valea Bistrei. Mai mulţi oameni 
plecaseră din comuna Var (lângă Caransebeş) 
*u oile la munte. Ajunşi la Poiana-Mărului 
seara la 8 ore i-a prins fără de veste o fur
tună groaznică. Se aflau atunci cu oile lângă 
lîul Bistra, la dreapta şi la stânga munţi în
răiţi. Presimţind primejdia am pornit ou oile 
la deal. Deodată a venit Bistra Sonaltă de 

Metru şi jumătate şi i-a împrejurat. S’au

înnecat 5 oameni, vre-o 250 oi, 6 cai. Trei 
trăsuri au fost luate de apă. Cei 6 oameni 
scăpaţi au încercat să treacă rîul după oile 
ce porniseră la deal aşa că unul s’a suit pe 
cal, altul s’a ţinut de coada calului, ceialalţi 
s’au ţinut unul de altul. Când erau mai să 
ajungă la ţermure, omul dinnapoia calului a 
scăpat coada calului şi toţi s’au înnecat. Nu
mai cel de pe cal a scăpat. A  doua turmă 
care nu plecaae la deal, a stat 3 zile în apă* 
pănă au venit oamenii din sat să o scape! 
Doi dintre cei înnecaţi au fost găsiţi, trei nu. 
Vijelia a mai smuls o casă din temelie în 
Poiana-Mărului şi a dus-o pănă la podul dela 
Cireşa, cale de 15 chilometri. în casă era o 
femeie, care tocmai aprindeă lampa. A murit 
cu lampa în mână.

Nenorociiea din Guravăii.
în comuna Guravăii a foat în 15 Iunie

o puternică rupere de nori. Toată eomuna 
înnoată subt apă, casele oamenilor au foat 
stricate de puhoi, în ţarină pagubele sunt 
enorme, căci torentul de apă a adus buşteni 
din munte şi i-a împrăştiat pretutindeni prin 
sămănături, făcând recolta una cu pământul.

Ptimele ajutoare pentru 
nerorociţi.

După raportul oficial înaintat în 18 Iunie 
ministerului de interne, au fost trimişi mai 
mulţi ingineri însoţiţi de trupe de ostaşi în 
comitatul Oaraşului, ea să dea nenorociţilor 
ajutoarele de lipsă. Din raportul acesta re
iese, că se poate aştepta din clipă în clipă, ca 
numărul victimelou să crească. Ministerul de 
interne a trimis 10000 coroane ca cel dintâi 
ajutor pentru năpăstuiţi.

Ce e acest ajutor pentru atâtea suflete 
nenorocite?

Ziarul „Tribuna a deschis o colectă 
pentru ajutorarea nenorocirilor. Credem, că 
ori ce suflet românesc e dator să sară în 
ajutorul fratelui său lovit de năpastă. Gră- 
biţi-vă deci fraţilor a da obolul vostru pentru 
cei ajunşi la sapă de lemn!

Pui tună in comitatul Atadului.
„Tribuna11 primeşte din Hălmagiu urmă

toarele informaţii:
In o noapte, cu câteva zile înainte de 

Busali, pe neaşteptate s’a pornit o vijelie 
cumplită cum nu s’a mai pomenit în aceste 
părţi O ploaie groaznică care. pe alocuri s’a 
prefăcut în ruptură de nori s’a descărcat 
asupra comunei. De pe munţi apele s’au re
vărsat asupra caselor, înnecând curţile şi du
când cm sine garduri, stoboare, porţi şi case 
întregi. Cum toată lumea dormia, deslănţuirea 
aceasta a apelor a fost şi mai îngrozitoare, 
în câteva clipe apa a crescut atât de mult 
încât ori ce comunicaţie s’a făcut cu nepu
tinţă. Aceasta e şi cauza că pănă acum nu 
a’a putut constata în mod exact paguba pri
cinuită de potop.

Dimineaţa s’a constatat lipsa alor vre-o 
60 de oameni. Pănă acum au fost găsite 
trupurile alor 2 înnecaţi, două femei cari 
şi-au găsit moartea în valurile Cri?nlui: ne
vasta lui Gerbbai Jozsef şi fata ei Maria, de
15 ani. Se crede însă oă numărul înnecaţilor 
e mult mai mare.

In comună domneşte o desnădejde în
grozitoare Crişul abia a scăzut pănă acum.
Din Arad a plecat miliţie la faţa locului pen- 
tru a da mână de ajutor la opera de scăpare 
a celor primejduiţi.

Pleşcuţa, unde B’a întâmplat această ne
norocire, e o comună cu 600 de locuitori, 
aproape toţi români
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P o e z i i  p o p o ra le .
D e pe valea Hârtibaciului. 

Culese de Simion Avram, june din Vărd. 
Dragi-mi-s fotele dragi 
Vara când culeg la fragi,
Când îs multe şi mărunte 
Şi nu ’ncap să mă sărute.
De m’ar săruta o sută,
Ca mândra nu mă sărută.
De m’ar săruta o miie,
Ca mandra nu-mi place mie.

Trecui gardul trei grădini 
Pănă la mândra ’n vecini,
Găsii iarba tăvălită 
Şi pe mândra adormită.
Aş scula-o dar nu-mi vine,
Poate -i Btric viaul de mine.
Aş lfisa-o, nu mă ’ndur,
O guriţă tot îi fur.

Frunzuţă verde din vie,
Tai Doamne ce-mi place mie: 
Mărul roşu din hârtie 
Şi mândra de omenie.
Place-mi para pădureaţă 
Şi mândra cu chica creaţă,
Şi îmi place, tare mi,
Mândruţa cu ochi căpri.

Câte fiori pe deal în sus 
Toate eu mândra le-am pus,
Care le-am pus păn’ la prânz,
Toate frumos mi s'au prins,
Frumos mi-au mai răsărit,
C’au ştiut că ne-am iubit.
Cate le- am pus păn’ l’ameazi

■ Toate-toate s’au uscat 
C'au gândit că ne-am lăsat,

£tie-te focul de lele 
Ce fecior frumos te cere,
Şi tu tot zici că nu-i mere.
Fă-te lele mănioasă

- Şi te du, zău, bucuroasă.

Stejerel frunză măruntă 
Sloboade-mi o ţâr umbră,
Să'- hodinesc cu mândra 
Stejerel la umbra ta.
— Bucuros ţ’aş slobozi 
Dar ţi-e mândra tinerea,
Vei face păcat cu ea.

Dor cu dor unde se lasă 
Lacrămilor face casă.
Dor cu dor unde s’alină 
Inima mereu suspină.
Dor cu dor unde se pune 
Face inima cărbune.

Mândruţo cu păru ’n sus 
Ne-am iubit pe subt ascuns,
Şi cine ne-o văst ne-o spus,
N ’ar avea noroc de boi 
Nici de staulul cu oi,
Cum ne-am iubit amândoi.
N ’ar avea noroc de vaci,
Cum ne-am avut noi de dragi.

Mândruliţă de pe plai 
Spune-mi gura cui o dai,
Cui dai ochii negrişori,
Obrazii ca doi bujori?
Mândruliţă de pe lunci 
Cui dai sara buze dulci?
Dâmi-le mândruţo mie,
Căci îmi dai o ’mpârăţie.



Glume şi snoave.
Un ţigan auzi odată pe nişte domni 

zicându-şi unul altnia: servus. (Vorbă la
tinească, care însemnează: Bluga dumitale!)
Asta era la oraş.

Când se întoarse acasă, se duse la popa 
şi-l întreabă ce însemnează vorba aceasta
ciudată.

- Sfinţia sa răspunse:
„Când îţi zice cineva servus, să ştii, 

că nu e lucru puţin. Este întocmai ca şi 
când ţi-ar da o zloţi de argintu.

—  Bine, părinte, îţi foarte muiţămesc! 
grăi ţiganul, şi poftind „seara bunău, se în
dreaptă spre bordeiul lui

Peste vre-o două trei săptămâni se în
tâmplă, că muri mama Ţiganului.

Bietul Bolboacă îl rugă pe părintele, să 
facă îngropăciunea cât mai frumoasă, că apoi 
va potrivi el, cum va fi mai bine.

Sfinţia sa în adevăr şi făcu o îngropă
ciune ca la un împărat. Puse pe crâsnic să 
tragă clopotele, scoase Heruvimii şi Serafimii, 
ba chiar şi predică spuse, numai şi numai să-i 
iasă ceva de cheltuială.

Ştia, vezi, parinţelul, că ţiganul nu e 
d’ăia lipsiţi pământului, ci că are şi el eâte
ceva la bordeiul lui.

După înmormântare ţiganul întră în bi
serică după părintele şi-l întreabă, cat îi este 
dator.

„Zece zloţi de argint, fătul meu!“ răs
punse Sfinţia sa.

— Apoi bine, părinte, să ma plătesc,
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de-acuma, căci nu-mi place sa rămâiu dator 
nimărui. Pofteşte!...

Cinstia sa îşi întinse palma, ca să-i ne- 
mere ţiganul hârtiile.

în Ioc de hârtii însă, Faraonul îl apuci 
de mână şi zise de trei-ori:

„Servus, părinte!... servus 1... şi în’co- 
dată servus!... Asta să fie pe de-asupra“ .

— Ce comedii Bunt astea, mâi cioroinle? 
Doar nu ţi-s toate caprele acasă?

„Da de ce sa nu-mi fie, cinstite pă
rinte? N ’ai zis singur mai când era, că un 
un servus plăteşte cât 5 zloţi de argint?... 
Doi servus sunt 10 zloţi, cheltuiala înmor
mântării, şi încă un servus, fac tocmai 15. 
Va sâ zică o hârtie a trecut dela mine!“

Nr. 24

Atentatul din Serajevo

Marţi în săptămâna trecută s’a deschis dieta bosniacă de cătră guvernatorul provinciilor anexate, generalul V  a r e s a n i n. 
La  întoarcerea sa dela dictă guvernorul a fost atacat de cătră un om cu numele Cerajici, bare a tras asupra generalulur. 
cinci gloanţe de revolvăr, fără a-1 nemeri. Cu al şaselea atentatorul şi-a luat singur vieaţa. 

Chipul nostru de astăzi arătă momentul, când ucigaşul trage cu revolvărul asupra guvernatorului. La  rubricsi 
N o u t& ţ i dăm şi alte amănunte asupra acestui atentat. j f . ;
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Obrăznicie grecească.
Greci sunt eel mai neastâmpărat popor 

în  Peninsula Balcanică. Oamenii ou adevărat 
primitivi, nu le-a rămas nimic din virtuţile 
strămoşilor. Certăreţi şi învrăjbiţi într’una, ei 
nu lasă în pace popoarele celelalte din penin
sulă, pe turci, pe bulgari, pe aromâni, pe sârbi, 
ci le aţîţâ încontinuu şi le sileşte la frecări 
dăunătoare şi pentru unii şi pentru alţii.

Bandele lor din Macedonia au băgat 
^spaimă în întreagă populaţia de acolo. Acasă 
Ja ei în Grecia încă sunt de o Bălbătăcie fără 
seamăn şi omorururile la ei sunt lucruri de 
loate zilele.

Vecinic sunt în ceartă cu vecinii. Acum 
-sa iau în colţ cu Turcii pentru insula Creta, 
©are a fost întotdeună subt stăpânire turcea
scă. Cu România încă a avut o mulţime de 
certuri, cu toate că aceasta ţară li-a dat largă 
ospitalitate şi grecii au putut • caştiga şi azi 
cute de milioane pe pământul acestei ţări. Cu 
-toate acestea grecii să poartă şi faţă cu acea
sta ţară într’un mod revoltător.

Un caz apropiat ne’ arată de câtă obrăz
nicie e capabil acest popor ticălos.

In portul Pireu de lângă Atena sosise 
Miercuri în săptămâna trecută vaporul româ
nesc „împăratul TraianH Pe bordul vaporului 

aflau o mulţime de pasageri între cari mi- 
^nl Principe Nicolae al Romanţei şi mica 
principesă Maria, precum şi trei principi e- 
gipteni, care voiau să vină în ţară.

Cum au ancorat în port, au năvălit a- 
«upra vaporului vr’o trei mii de sărăntoci 
greci, prădând şi jâfuind tot ce le-a stat în 
«ale. Publicul a fost batjocorit, iar conducă
torul vasului comandorul Peneţeanu a fost 
condus împreună eu suita Ba la căpitanatul 
portului şi ţinut acolo în închisoare timp de 
ipstru, ceasuri. Numai în urma intervenirei 
consulului italian, care e reprezantantul Ro
mâniei, comandorul Perieţeanu şi ai săi au 
fost puşi pe pieior liber.

In  timpul acesta bandiţii au devastat 
întreg vaporul. Ei voiau să pună mâna pe 
suma de 2 milioane şi jumătate de lei, care 
»j..ra destinată pentru Banca otomană din Con
stau tinopol dar care era bine ascunsă. Pentru 
a ascunde mişelia Grecii spun, că ei voiau 
să elibereze pe un dezertor grec, din armata 
Turcească care să zice că ar fi fost îmbarcat 
pe vaporul „împăratul Traian“ pentru a fi dus 
Ja Constantinopol, unde era să fie executat.

Acestei minciuni rău ticluită nu i-Bă 

poate da nici un cresământ şi rămâne deci 
«ă  scopul bandiţilor greci a fost să-şi bată 
jo c  de vaporul românesc şi sa-1 jăfuiasca.

Guvernul român a luat îndată măsuri 
âe a restabili cinstea flamurei româneşti şi a 

-fării.
Prin mijlocirea consulului italian a cerut 

ăn mod energic satisfacţie dela Grecii încăpă
ţînaţi care vor f i  s i l iţ i  să-şi plece capul, dacă 
am vreau să li-1 zboare sabia romanească.

i In acelaş timp s’a dat ordin ca vapoa
rele româneşti să înconjure ţara blăştămată a 

ianarioţiloj.. ,:il . :. & .

Bursa Şaguna urinând a se acorda în cur- 
j»nl lunei Iunie, tinerii teologi din Ardeal şan 
JUng&ria c a i» ' ar dori să o „ dobândească sunt

înştiinţaţi că la 29 Iunie st v. se va aduna 
la Bucureşti comisiunea compusă din: părin
tele archimandrit I.- Scriban. d. N. Dobrescu 
(prof. la facult. de teol.) şi d. N. lorga care 
va examina lucrările scrise şi tipărite pe care 
Ie vor prezenta candidaţii, care vor fi exa
minaţi şi oral.

Examinarea se va face începând cu oa
rele 9 dimin. în localul Ligii din str. Lueger
1. (foBtă Fântânei). —

Nicolae BăilS un tânăr de talent de loo' 
din Valea Sibiiului a dat la conservatorul 
din Viena un examen strălucit de declamaţie.

In urma acestui succeB dl Băilă a foBt 
angajat la un teatru nemţesc, oferindu-i-se 
o plată frumoasă.

Amintim că acest d. Băilă a fost bursier 
al Societăţii pentru fond de teatru român, cu 
care însă n’a putut ajunge la nici o învoială.

Nici un profet în ţara lui.

Pănă când ? Din comuna Râşnov primim 
următoarea ştire asupra ticăloşiei jandarmilor 
Joi în 16 Iunie nou, un sergent major de jan
darmi şi-a descărcat toată ura ce o are asu
pra românilor asupra unui biet om sărac, din 
comuna Râşnov. Anume, iată din ce cauză: 
S’a furat unui sas (mi-se pare) un sac de lână 
şi jandarmii căutând l’au aflat la ţăranul nu
mit loan Mohora. Sacul, însă să vede că a 
fost aruncat de cineva în grădina omului, la 
care s’a aflat _ ;

întrebat de jandarmi,: omul a negat, că 
l’ar fi furat el şi atunci sergentul major a 
avut prilej bine venit ca să-şi răsbune asu
pra „hoţilor de valahi" şi supt cuvânt că bie
tul om l-ar fi ameninţat — l-a străpuns cu 
baioneta în braţul stâng în direcţia inimii aşa că 
bietu Mohora a căzut la pământ scăldat în 
sânge. Fapta aceasta seamănă mult cu bra
vurile dela alegeri şi acolo acel jandarm e mai 
brav, mai viteaz, care ştie'vărsa sângele ro
mânilor fără nici o vină.

Şi acum vino tu Române şi fă arătare 
la stăpânire împotriva acestor mişelii.

Jandarmul nu numai că nu e pedepsit, 
dar e decorat de ministru, pentru că a avut 
curajul să bage baioneta în carne de valah.

In urma alegerilor
ce s’au Scut acum, cum şi cu considerare 
la stările politice destul de grele, prin 
care trece ţara noastră, e de lipsă ca

fiecare Român
şi cu tragere do inimă, pentru naţiunea lui 
să-şi tragă, bine sama ce fac€. Pentru 
ca să fio bine informat asupra stărilor 
noastre fiecare din Românaşii noştri să

aboneze „Foaia Poporului"
care este cea mai veche foaie poporală 
şi anume întocmită pentru trebuinţele po
porului nostru. — Fiind acum alegerile 
vom primi în anul acesta abonamente 
(socotite pe 6 luni, 7 luni şi un an de zile 
de acum înainte) cu începutul fiecărei luni.

Preţul Abonamentului:
Pe un an . • • • • • • 9°r-
Pe o jumătate de an ; . • * ■ z f l  
De acum pănă la finea anului „ 2-40 
Pentru ţări Btrăine pe an . „ ***

Humeri de probă
trimitem la cerere ori cui şi rugta pe 
abonaţii noştri de peste ţot loculca B* ) ® '  
ască foaia între cunoscuţi sau să ne tnmitâ 
adresele celor ce ar dori să aboneze foaia. 
Inmulţindn-se abonaţii rom putea fa »  
,şi-foaia' tot mai bonă. şi mai bogată.

ir.\ i o L IU
•ji) •jii.j'Ji'-'l 0 0

Un preot purtat de jandarm i. Din par
tea unui credincios din Loamnăş primim ur
mătoarea ştire revoltătoare:

Stimate Domnule Redactor!
Vă rog să-daţi publicităţii rîndurile de 

mai jos, pănă când, cu altă ocaziune, voia 
putea desfăşura mai pe larg cauza pentru 
care preotul nostru iubit a fost escortat „ca 
un fâoător de rele“ de două ori la cancelaria 
comunală de inimoşii jandarmi ai stăpânirii 
noastre. —  Anume:

In 28 Iunie şi 4 Iulie a. c. iubitul no
stru preot Nicolae Dorea din Loamnăş e che
mat la pretura din Ocna-Sibiiului pe motiv eă 
ar fi făcut agitaţie în popor. -— Vom vedea 
cum i-să va da dreptatea ungurească.

Un scriitor înecaL Ştirile groaznice care 
ne vin din părţile Banatului pustiit de potop 
spun că învăţătorul Damian Izverniceanu 
un plăcut scriitor, cunoscut cetitorilor „Dra
pelului11 din Lugoj şi-ar fi găsit moartea ia  
valurile furioase ale potopului.

Plângem cu multă durere pierderea tra
gică a acestui valoros bărbat, căruia mănia 
cerească i-a zdrobit înainte de vreme puterea 
grăitoare a condeiului.

Serviciul de doi ani. Stăpânirea.de astăzi 
are de gând să reducă serviciul în armata 
dela trei la doi ani.

E  o măsură foarte bună aceasta, • £ «  
pănă acnm feciorii pierdeau trei ani dintre cei 
mai buni şi mai rodnici în viaţa lor, atunw 
când puteau câştiga şi ei ceva pentru înoe- 
putul unei gospodării nouă.

In zilele trecute s’a întrunit în aeeci 
scop în Budapesta o comisiune compusă di» 
soldaţi şi din ţivili. —  Reducerea serviciului, 
militar la doi ani pare o chestie sigură. O »  
care serviau numai opt săptămâni acum vor 6 
reduşi, şi numai puţini dintre ei vor avea 
acest noroe.

Tot e bine şi atâta.

Atentatul din Serajevo. După cum as* 
arătat şi la chipul no3tru cu aceeaşi titulă, la  
săptămâna- trecută s’a deschis dieta bosniacă  ̂
de cătră guvernatorul Bosniei şi Herţegovinei 
baronul Marian Varesanin,  general în ar
mata comună.

Se ştie că Sârbii nu văd cu ochi bani 
alipirea la Imperiul'nostru a celor două pro
vincii locuite în mare parte de fraţi de ai lor. 
De aceea mulţi sârbi orbiţi de ură, caută să 
Be răzbune. Unul dintre aceştia a fo3t şi stu
dentul sârb dela universitatea din Agrant 
C e r a j i c i .  Ca prilejul vizitei M. Sale îm
păratului în capitala Bosniei, în Seraievo, Oe- 
rajici a încercat în mai multe rânduri să 
ajungă în rândurile dinainte aîe publicului. 
Fiind însă slab de constituţie nu i-a reuşit. 
Desigur avea încă atunci de gând să tragă 
asupra M Sale. La deschiderea dietei Cera— 
jici a încercat să între pe galerie, neavând 
însă bilet de întrare n’a fost îngăduit.

Pentru aşi putea totuşi adace la înde
plinire planurile Bale a aşteptat pe guverna
tor la podul Francisc Iosif. In curând gene
ralul Varesanin însoţit de adjutantul său Ma
jorul Haller au venit în trăsură spre a merge 
spre casă. La pod nu era decât un servitor şi 
atentatorul. Când s’a apropiat trăsura de el, 
Cerajici a scos revolverul fi a tras asupra 
celor din trăsură cinoi gloanţe de revolver, 
care au. trecut din coşul trăsurei pe lângă 
capetele celor doi fără , a-i atinge. Generalul 
şi-a păatrat sângele rece şi a dat ordin v i
zitiului să prinşi pe atentator. Acesta foalU
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îşi făcuBe mai dinainte judecata, căci ca 
glonţul rămas şi-a curmat singur firul vieţii.

Orima aceaBta a fost chibzuiţi de în
nainte şi că n’a izbutit, aceasta să datoreşte 
numai nervoBităţii atentatorului. Aoum să 
cauţi după complici. Până acum au fost 
arestaşi doi tineri, Maljevici şi Biljevoljevici. 
Cel dintâi să zice, că ar fi găzduit pe Cerajici 
şi ar fi luat măsuri să nu afle poliţia de pre
zenţa lui în Serajevo.

Cerajici era deja cunoscut ca. anarchist. 
El a scris în mai multe rânduri câteva foi 
anarchiste.

Ucenic ucigaş. O  crimă îngrozitoare s'a 
întâmplat în săptămână trecută în comuna 
Şercaia din comitatul Făgăraşului. Un ucenic 
de măcelar Szocs I(5zsef în etate de 17 ani a 
lovit cu o bardă pe stăpână-sa în cap aşa 
încât aceasta a căzut jos şi a murit. Pe urmă 
a spart casa cu bani, a luat suma de o mie 
de coroane, ce era înlăuntru şi pe aci ţi-e 
drumul. întâi a plecat la Braşov. Aci şi-a 
târguit haine şi un ceas şi pe urmă a luat 
trenul fericit spre Budapesta, unde avea de 
gând să-şi schimbe numele ;i să se piarză în 
mulţime. Nenorocul însă l’a urmărit pas de 
pas. In curând a venit acasă stăpânu-seu şi 
a descoperit crima. Fără să se mai gândească 
a ştiut că ucenicul e criminalul mai ales că 
trăia rău eu stăpână-sa. A dat îndată de 
ştire Ia poliţie, care a telegrafiat în toate păr
ţile semnalmentele băiatului ucigaş.

Poliţia din Braşov a mirosit mai întâia 
armele criminalului. Aceasta a înştiinţat po
liţia din Budapesta, care a şi pus în gara din 
Pesta o armată de s?enţi secreţi. îndată ce 
a sosit trenul în gara. ucenicul criminal a fost 
recunoscut de ochii ageri ai detectivilor (po
liţai secreţi) după esplicaţiile date de poliţia 
din Braşov, prins şi dus la închisoare, unde 
Iară multă greutate a mărturisit fapta. EI 
spune, că n'a voit să o omoare. Să vede însă 
că a dat prea tare cu barda, căci era năcăjit. 
3Tumai după ce a văzut câ stăpână-sa e 
moartă i-a venit în minte să fugă şi deoarece 
nu avea bani a spart casa stăpânu-său şi a 
luat ce era într’însa.

Mare succes
ÎL

au inseratele în „Foaia Poporului11, unde sunt 
cetite de mii de persoane de pretutindeni a, 
din toate ţările şi din toate cercurile sociale, 
atât inteligenţă cât şi popor.

De aceea „Foaia Poporului" este cel 
mai potrivit organ pentru publicarea a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea sau cău
tarea unui post, apoi pentru vânzări, arândâri, 
cumpărări, deschideri de prăvălii şi alte in- 
«tituţiuni, eum şi anunţarea a tot felul de 
mărfuri şi articli ce trebuesc persoanelor 
singuratice Bau în familie. — Informaţii asu
pra preţului inseratelor se dau cu plăcere la

J3U01' Administraţia 
„FO II POPOBULUF.
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Loc deschis.
Statistică. Din 100 copii tn etate dela 7—14 

aai iu avut dinţi răi, carioşi, în anul 1891 în Sviţera 
94, în Svedia 97, în Anglia 87, în Ungaria 87. Caria 
•ste boala de dinţi cea mai lăţită. Pentru îneunjurarea 
acestei boale se recomandă: a obicluui copii să zdro
bească bine mâncările, iar încetul cu încetul va fi bine 
ai deprinde la curăţirea dinţilor cu vr’un preparat 
Mumit, cum este de pildă Kalodontul, ee se recomandă 
«in  multe părţi.

ECONOMIE ■
Sfaturi economice.

Hrănirea puilor. Puişorii ieşiţi din 
găoace în ziua cea dintâiu nu trebue să le 
dăm de mâncare, căci pipota lor nedesvoltată 
nici nu poate mistui încă hrana. La început 
sâ le dăm ouă tocate bine şi muiate în lapte 
fiert adăogând Ia hrana aceasta după putinţă 
şi făină de oase ca să-şi întărească picioarele. 
Afară de aceea le putem da şi uruială de cu
curuz şi mălaiu mărunt curăţit de coaje. După 
două săptămâni laptele să înlocueşte ca apă 
şi le mai dăm brânză de vacă sau uruială de 
cucuruz muiată în apă. Uruiala de cucuruz 
la început să fie mai fină, iar cu timpul tot 
mai puţin măcinată. După trei săptămâni în 
loc de ouă hrănim puişorii cu papă de cartofi, 
la care amestecăm verdeţuri sau bucăţi mă
runte de carne. Astfel continuăm până la 6 
săptămâni, când apoi le putem da grăunţe 
întregi. O hrană foarte bună pentru pui este 
floarea soarelui, mălaiul mărunt şi hrişcă. 
Puişorii la început numai puţin pot mânca 
deodată, pentru aceea e bine, dacă mâncarea 
totdeauna e înaintea lor. Hrana să o aşezăm 
în astfel de vas, care să nu-l poată murdări. 
Dacă puii se ţin într’un loc închis trebue să 
le dăm de mâncare de cinci ori pe zi, iar 
dacă îi ţinem într'un loc mai spaţios ajunge 
dacă le dăm de mâncare de trei ori pe zi.

Preţul bucatelor
In S ib i iu  la 21 Iunie st. n :

Grâu.................Cor.-: 16,40 pănă 17,80 per hectolitru
Săcară . . . ; — n
Gvăs , 6,80 „ 7,60 ” ’
Cucuruz. . . ... , 10. - 8 11,— ,

- 4,10 5,—
Rwela » 18,— „ 2 0 -  *
făină Nr. 3 . . „ 38,20 „ 39,- per lOTcWlo 

•* 37,40 „  88,20 „ „ „
» - » 5 • • » 86,60 „ 37,40 „ „ „

Slănină . . . . .  180,— „ 190 — ■
Unsoare de porc . „ 192,— „ 196’,— ” ” ”
Său brut ■ . , „ 6 0 ,- „ 72,- „ „  „
Său de lumini . . „ 78— „ 88,— * , „
Său de lumini topit „ 92,— „ 94,___
Săpun . . . . „  6 4 ,- , ee!- I l

• ;  - • • „ 5 , -  , 6,40 „ „ .  
Lemne de foc neplntiteM 7,50 „ 8,— per met. cub.

„ „ , plutite „ . 6 25 „ 6,70 „ „ „
Spirt rafinat , . „ 1,82 „ 1,85 per litru
Spirt ordinar . . „ 1,80 „ . 1,83 „ n 
Carne de vită pentru supă Cor. —.88 pănă 1,86 per chilo 

„ » »  „ friptură „ 1,12 „ 1,40 , „
» , Tiţel „ —,60 , 1,20
, „ porc . . . . „  1,40 > 1,76 »

Ouă, 10 bucăţi . . . . „ —,45 » —,50 „
Un pătrar de miel . . w __,60 » 2,__

In Budapesta la 22 Iunie st. n.:
Grâu de Tisa 78 chilo Cor. 11,35 pănă 11,55 per 50 chilo 

» » » 79 „ fl 11,45 # 11,65 n 9 ' n
- » » 80 » ,  11,65 „ 11,75 , „ ■ ,

Săcară 7,17 „ 7,37 , „  ,
0rz • * • • • • , 5,95 „ 6,30 ,  „ „
Ovăs. . . . . . .  6,76 „ 8,50 . , „
Cucuruz . . .  . , - 5,45 , 5,55 , „  „

Preţurile s’au ridicat puţin

Unsoare de porc Cor. 189,— pănă 190,— per 100 chilo 
Slănină . . . »  167,— » 168,— , ,  ,

Sămânţă de luţernă C. 124,- pănă 162,- per 100 chilo 
» . . t r i f o i u ,  8 6 ,- » H 2, _  , > ,

Porci îngrăşaţi pentru untură C. 1,44 pănă 1,74 per chilo 
* .  * * c#'rne » 1.44 » 1,50 » »

m* V  ’ * • ’ " ~ 70 » 1.20 > ,
^ s t  P re," n'  “  ' »

Preţul ban ilor în 2 1  Iunie n.
compSiat:

Oalbini . . . . . . . Cor. 11,27
100 Lei, hârtie................. „ 84,40
100 Lei, argint . . . .  93,—
Lire turceşti, aur . . . . 23,40
1 funt şterlingi englezeşti . 28,88
100 maree, aur.................  117,15
100 „ hârtie . . . .  117,15
Napoleondori . . . . .  19,02
100 Ruble ruseşti, hârtie . 252,50
100 „ „ argint . 245,—

rândatr
11.3T
91.8&

94,40
23,60
24,08

117.62
117.62 
19,12

254,25
248,—

Pe o păreche de aiei . 
»  » »  » *i , .

Târgurile de tară.
(Ziua târgurilor e însemnată după călindarul rechin),

14 Iunie: Mercurea, Teaca.
15 Iunie: Capolnaş-Olafalău, Hadad. 

Komârom.
16 Iunie: Mănăsturul ung., Sepsi-Sân- 

Georgin.
17 Iunie: Bonţida, Cisnădie,Ciuc-Sepviz.
18 Iunie : Arad, Bercaş, Tasnâd, Zabola.
19 Iunie: Almaşul mare (com. Cluj)r 

Blaj, Oason, Haroscherec, Lugoş, Maros-V^cs^ 
Badnoth.

20 Iunie: Batania, Berzava, Cermeiu.
21 Iunie: Oorond.
22 Iunie: Cernatul de jos, Ibaşfalăar 

Silvaşul de sus.
23 Iunie: Arpaşnl de jos, Capoln.aŞj. 

Drag, Geaca, Ilia, Ormenis.
24 Iunie: Lâpuşul ung., Sz^kely-Cristur»
25 Iunie: Făget, Ghiriş, Sic, Veneţia- 

de jos.
26 Iunie: Mehadia.
28 Iunie: Hunedoara, Roşinău, Zorlen— 

ţul mare.
In aceste zile se ţine în comunele de 

mai sus târgul de mărfuri, pe când târgurile 
de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca de obi
ceiu, cu câteva zile mai înainte.

Ultime ştiri.
Amănunte asupra pustiirii potopului.

Corespondentul „ Tribunei “ din B îr- 
sasca scrie următoarele amănunte asu
pra potopului:

Luni, în săptămâna înainte de R u - 
sali, sara la ciasurile opt pănă Ia zece 
şi jumătate, a curs o ploaie groaznică, 
care a umflat rîuri şi pâraie, alungân- 
du-le din matcă şi producând strică
ciuni mari. In  comuna Bârsasca au 
fost 9 case luate de puhoi, vre-o 30 
sunt ruinate şi cu totul năruite. T re i 
părechi de boi şi turme întregi de o i 
au fost mânate de ape. Oamenii au. 
scăpat cum au putut, unii pe acoperi- 
şele caselor. Treizeci şi nouă de fa
milii au rămas pe drum, fără un codru, 
de pâne, ori un dram de nădejde în  
ajutorul cuiva.

Mai greu au fost loviţi cei d in  
Sicheviţa. S’au înregistrat 9 morţi şi 
multe case darâmate, cirezi întregi de  
vite au fost înghiţite de furia apelor 
neîndurate. In  Gornia-Limbcova sunt 
16 morţi. Câmpul Sichieviţei şi a l 
Gorniei înecat în ape, şi cine ştie când 
va fi de nou scurmat de oţelele plugului.

Satul sârbesc Dolnia-Limbcova are 
49 de morţi şi 30 de case au fos t 
spălate de valurile apei. Dintre v icti - 
mele amintite mai sus, numai 6 au ios t 
găsite, restul răpit de furia apei a fost 
dus în valurile Dunării, care i-a aco- 
perit cu mantia ei de talazuri. Podu l 
de fer din Dohnia, care avea o lungime 
de 30 de metri, a fost rupt de ape şî
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purtat vre-o trei sute de urme la vale. 
Acest pod a cauzat toată nenorocirea 
satului, căci copacii urieşi, smulşi cu 
rădăcini cu tot de pe crestele munţilor 
au fost grămădiţi de ape asupra digu
rilor podului, cari nemai putând revista 
nemăsuratei îngrămădiri, cu un poonet 
uriaş de stăvilare sfârîmate şi vuiet de 
ape îngrozitoare au plecat razna prin 
sat, alungate de potopul din urmă. In 
mai puţin ca o jumătate de ceas restu
rile podului şi trunchiurile de copaci au 
măturat 30 de case, cu oamrni şi vite. 
Dintre cei înnecaţi sunt mare parte 
boemi şi sârbi, apoi 8 români.

Redactor: George Stoica. 
Editura şi tiparul: „T ipogra fia  Poporu lu i". 

Redactor resp.: N icolae Bratu.

Nr. 529— 1910. 168 1— 1
Pubîieaţiune.

Pe baza concesiunei ministrului r. ung 
-de agricultură nrii 26358 I/A—2 şi 66800— 
U/A— 2/1908 comuna Gurariului dă în ea- 
pîoatare pe calea licitaţiunei publice, lemnul 

lucra — fară coaje —  da pe un teritor 
de 285.89 jugăre catastrale, şi anume 23 425.2 
ms lemn de brad, 3777.5 m5 lemn de pin, 
precum şi lemn de ars 23 338.2 m8 lemn de 
fag şi 365 m8 lemn de mesteacăn şi de plop.

Licitaţiunea publică împreunată numai 
«eu oferte închise se va ţinea în io August 
jp io  la 3  ore p. m. în cancelaria comunală 
«din Gurarîului.

Preţul de strigare e Cor. 155 497.60
Vadiu l.................. 15 550.—

Oferte ulterioare nu se iau în considerare. 
La ofertele închise e a se aclude vadiql 
Condiţiunile licitării precum şi a contrac

tului de îneheiat sa pot vedea la primăria 
comunală din Gurarîului precum şi Ia cura- 
toratul silvanal reg. ung. al cercului Sălişte 
:în  decursul oarelor de oficiu. ^

Să observa, că pădurea în care se vinde 
lemnul e situată lângă rîurile Cibinul mic şi 
mare, care sunt acomodate pentru plutire şi 
sunt întocmite spre a ■■est scop şi ps care co
muna proprietară de pădure are dreptul de 

-plutire.
G u ra r îu lu i ,  în 13 Iunie 1910.

P r im ă r ia  com nn alâ i

Sz. 1674— 1910 164 2 - 3

■Ârveresi hirtfetmâny.
A l s o p l â a  k o z s â g  (Szebenvârmegye, 

«szâszsebesi jârâs) irodâjâban f. evi julius h6 
15-en  d. u. 2 orakor nyilvânos ârveresen ela- 
datik a „Coastele Var ai icul ui “ nevu erd<5r<$3z- 
ben 69.7 K. hoîd terii Ic ten talâlhato fameny- 
nyisdg (174 m3 haszocfa 3748 m8 tuzifa).

Kikiâltâsi ar 9869 Kor.
Bâuatp^nz — 986 Kor.

Utânajânlatok nem fogadtatnak el Irâs- 
îîeli zârtaj;in 1 atokhoz a banatpenzen k'vîll meg 
ajânlattevonek azon nyilatkozata csatoland6, 
lo gy  az ârverâsi felt^teleknek magât alaveti.

A  becsl^s ei eladâsi feltdtelek Als6piân 
Ikozs^g irodâjâban a szâ^zsebesi m. kir. er- 
«dogondnoksâgnâl betekinthetok.

S zâszsebes ,  1910. junius 3.
. A  jar. foszolgabir<5: 

164 2—8 O o o S S
Bzolgabiro.

Vinuri de masă Bscslente,
litra co 40 şi 48 fileri la «mmpâf®re 
de sel puţin 50 litre ofere negustori» 
im  68— da vinuri

J O S E F  S O H U I.T Z
Sbiia, strada Ureroîai 20

Nr. 1964/1910 pret. 161 3 - 3

Concurs
Devenind postai de vîcenotar co 

m unal prin abzicere în comuna S&ifşte 
(cercul Sălişte) vacant, pentru îndeplinirea lui 
prin alegere escriu concurs şi învit pe candi
daţii de notar cvalificaţi confirm cerinţei legii, 
de aş înainta prin autoritatea competentă ce
rerile lor, instruate cu dovezile de b’psă, la 
oficiul pretorial d;n Sălişte pănă în iS Iulie 
a. c. la j  oare p. tn.

Sălişte,  în 31 Maiu 1910.

p rim p re to ru l cercual.

Gulegâtori-tipagrafi
şi Utl maşinist se angajează îndată Ia 
„Tipografia Poporului" în Sibiiu.

Aci să primeşte şi un învăţăcel.

O casă de închiriat
c re iitu a î « le  uzare.

O casă de piatră, eu 4 odăi, pivniţă, 
grajd, şură, coteţe, cuni şi toate cele de lipsă 
pentru o boltă, să dă în arândă eventual să 
vinde. Casa e împreunată cu boltă, trafică şi 
tot felul de mărfuri, cari toate se pot prelua 
momentan. Arând&rea să face din cauze fa
miliare. Lac foarte bun pentru un comer
ciant harnic. Doritorii a; Be adresa la loan 
Ittu, proprietar în Şoroştin ( Sorostely) u. p. 
Szâszcsandd. 166 2—5

N a  ;y ! ta
stimate eetitor, —  la comande sau tot 
felul de alte cumpărări, făcute în urma 
unui inserat cetit în foaia noastră, —  
a aminti f i  spune, c i despre lucrurile 
oomandate sau cumpărate ai cetit în

inseratul din „ fo a ia  Poporului1*.
Prin aceasta contribui şi D-Ta la răs
pândirea şi lăţirea foii noastre, iar pe 
de altă parte vei fi servit de grabă, fără 
ca aceasta să te coste ceva mai mult.

A apărut broşura : ;

v '„M;zari& Boalâ, Crimă
şi Digsierâr®“ - -

sau
Alcoolismul şi- urmările lai

din punct de vedere economic, higionic, moral 
şi naţional

de F r .  D . V o n ig a .
Broşura să estinde pe 6 coaie tipar 8* şi are 

următorul cuprins: 1. Introducere. 2. Despre 
beuturi în general. 3. Istoricul beuturilor spir- 
tuoase. 4. Beţia şi consecinţele ei, în general.
5. Efectele stricăcioase ale beuturilor spirtuoase, 
în special asupra organismului omenesc. 6. 
Alcoolismului sub raportul morbidităţii şi 
mortalităţii. Tuberculosa (oftica) f i  morburilor 
mentale. 7. Alcoolul ţi morala pubhcă a a 
raportul dintre alcolism şi crim inalitate. 8. 
Alcoolul ţi ereditatea, sau efectele alcoolis
mului asupra posterităţii. Copii beţivilor. 9. 
In resumat: Alcoolismul—  Mizerie, Boală, 
Crimă ţi Degenerare. 10. Lupta în contra 
alcoolismului. Combaterea beţiei. 11. Cauzele 
alcoolismului. 12. Plan de învăţământ anti- 
aleoolic. 148 4 - 6

Preţul broşurei i  cor. 6o fii. S& po**® 
procura la autor în Gyirok şi la toate librăriile.

Lăsaţi cometa ’n pace.
Oometa a trecut.
Lăsaţi alegerile,
Ce-au fost, cum nu le-am vrut.
¥u  ră mai bateţi capul 
Cu ee era să fie, - 
# i bateţi pe librarul,
Cîe n’are ’n librărie 
Broşura cea mai nouă

* De vesele nimicuri,
De Călămâr sunt scrise . «
Şi-i zic: „ Famfasttcuri*.
Sunt pozne, glume ’n versuri, 
©itindu-le te ’ngraşi 
De râs, şi nu te costă 
Jfici cât un t -  „papricaş“ .
Şi nu dai de ruşine 
Oa cei ce-au înghiţît 
Un „gulaş “ la alegeri,
Sta-le-ar pe veci în gât! —  
în Ioc să staţi prin birturi,
Bani grei să cheltuiţi,
Cu două libre — o casă 
întreagă ’n veseliţi.
De vreai nevastaţi dragă ‘ "
Să ţie strâns la tine,
Comandă broşurică,
Âscultă-mă pe mine.
De ai în casă-o soacră 
Sau alt mare necaz, ’
Cetind „Farafastîcuria 
Faci pace, voie, haz!
Dar vă grăbiţi, căci iată:
Oe-i bun să trece iute,
Mai iute ca la nuntă 
Din vinul vecliiu, o bute!!

Editorul.

CTT* »Farafastîcurî<, versuri de distracţie 
de Haralamb Călămâr (porecla de scrii
tor a dlui Ermil Borcia), se pot procura dela. 
Tipogtafia Poporului, SiUiu-Nagyszeben, 
strada Măcelarilor Nr. 12, cu preţul de 4 »  
fileri pentru „talpa ţerii" — ţăranul român.- 
ca 50 fileri pentru „cei încălţaţi domneşte", 
plus j  fileri pariul postai la ori care ediţie. 

fSţgP" Cîme .t fo re  parale, —

jeoate trimite şi mărci poştale.
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Un tinăr
din familie bună, absolvent de clasia a IlI-a 
Bau a IV-a gimnasială ori reală, silă loc ca 
practicant la firma Ioan Comşa şl 
F in  în Sellşte (Szelistye), comit. Sibiiu. 

169 1— 3

Nici când!
nu mai schimb altul cu săpunul mea, 
de când folosesc săpunul de lapte de crin- 
Steckcnp/erd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Tesohen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentru îngrijirea unui teint frumos, 
moale şi delicat. Bucata cu 80 fileri să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfomeriile etc. 40 20—40

ATENŢIUNE
5 0 , 0 0 0  p ă r e c h i  d le  g v h e t e !

4 părechi de ghete numai pentru Cor. 6-50. 
Pentru încetarea de plată a mai multor fabrici 

mari, am fost însărcinat a vinde o mare cantitate de 
ghete adânc sub preţul de fabricare. De aceea eu 
vând ori şi cui 2 păieclii de ght-te m şinoere pen
tru domni şi â pentru dame, de pie!e brună sau 
neagră, galoşate, cu capă, cu talpa bătută tare ca 
cuie, fasonul cel mai nou, fi arte eieg. Mărimea după 
măsură. Toate 4 părechile costă nnmai Cor. 6 50. 

Espedare cu rambursă. 4 I —

C. G f iO M ,  export de ghete, Cracovia Hr. 193.
Schimbul e admis şi banii retour.

Marca de scutire: „ÂBjfctw*,

I

Liniment. Capsici comp,,
bloesitoi pentru '

Âiksr-Paii-Expiligr
este an leac de casă valorat de mâi, ceia 
bS foloseşte de muiţi ani ca fricţiaaa sigură 
=  la pedagră, reusiatisia ţi răeeli, =
ItâOtffl, Ein cauî-s imitaţiilor ds pcţiaă va*
----- 1—  lo&re să fim precauţi ia cumpărare
şi si primim nusai sticle originala la 
f*tul« cu marca de scutire „Anber* ţi cu 
numele Richter. Ca preţul de 80 fiL, C. 1-40 
şi Cor. 3*— să capată aproape in toate far
macii!®. Depoiit principal la Iosif T8r5k, 

f*rssadst In Budapesta.

lai Dr. KJeMer Ia 
:: „Leul de aur8 în Prag®. ::

Şossaua Eiisabeta Sîr. 5 n o a . ,= =  
Espediţio silnică. S42 36—

1 =
.500 Coroane plătesc celui-ce ar mai 

căpăta vre-odată durere 
de dinţi ori ii va mirosi gura după-ce va folosi apa 
ăe dinţi a lui Bartffla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
tiUa-Wiisbler Viena J9/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
In farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa micî 27; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacia Tentsch; Meltzer, str. Guşteriţ’ei 
gl str. Cisnădiei. In Bistriţa: farmacia lui Herbert. 
Sebeşnl-săaeac: farmacia Lederhilger: Sighişoara: 
farmacia toi Ligner.

Să se ceară pretotindenea apriat apa de dinţi 
a Ini Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bin# 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 25 10 -

„Cassa de păstrare în Mercurea11
-  societate pe acţii —
Primeşte depuneri spre fructificare cu 4V»% interese fără anunţ, 

cu 5% pe lângă un anunţ mai lung, iar peste 10,000 Cor. cu 5Vs7o.
Interesele după depuneri se capitalizează de 2 ori pe an şi anume 

la 30 Iunie şi 31 Decemvrie st. n.
Darea de interese o plăteşte institutuL 
Depuneri şi ridicări se pot face şi prin poştă.
Acoardă împrumuturi pe cambii, cambii cu acoperire hipolecară, 

obligaţiuni cu cauenţi, pe hipolecă, —  credite de cont-curent pe lângă 
asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acţii dela bănci şi efecte publice), 

etalonul'de interese variază între 61/*— 8% fără nici o previziune.

Direcţiunea.112 9—10

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT- G. & FEIRI
(odin ioară Societatea corelărilor.)

Str. C isnăd ie i 45. S I B I I U .  H e itan errasse  45.

M agazin boga t în articole pentra
i s  eâroţ&t, eă iâ r it, vânat, s p o r i ş i v o ia j, p ee lă z i ■

şi p rocovfcţari, p o r im o n ee  ş i b re te le  solid®
?i alte

■ articole de galanterie ■■ ........—
«u şrtfţmile cale sa&i Moderate.

• C urele de sa&şM, su re le  de  cusut ş i lega t, S k y  (vâ rzob i)
pemanent In deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin
Liste  de preţuiri, la  cerere, « e  trimit franco. 31 37—

slOomandete prin pestă *<s> efectuesc prompt ţi conştienţi®»
M are deposit de h&arari p en tru  ea i dela so iu rile -ee le  m ai ie ft in e  păBâ 
la  ee le  M âi fine* eoperitoa re  (ţe lu r i) de  ea i ş i eo fe re  de c&lâtorie.

| fCFj]
I Portland şî 
j . .Romancemeiit.
| de B raşov şi Jîeociner

Pentra zidiri

T r a ¥ @ F S ©

Stucatura de trestie 
împletitura „Baeula44
Materialul de zidit în viitor. 

Ieftineşte orice zidire.

5 3
1 r4 .;eV iL  -
1 de fier covăcit şi fier turnat { precum şi Fitinga 
! Pumpe pentru fântâni şi alte 
1 industrii

Sfredele de găurit pământul H şi la fântâni

11 J  & < % # ©

rnmms ^  ■

COOOCCOCSO

T o t  felul de articli technioi

V W >  “
Flepde Cudsipîn rude, f ie r  
modelat, fie r în rude şi 

fier de încheiat -
în 600 profile şi dimensiuni 

se află în depozit.T *»—■ •• 0U u u n  AX*

Carp! F. Jickeli, Sibiiu şi Aiba-lulia.

Am onoare a face cunoscut onoratului public depozitul anfeu de m ărfuri ■

ti . Altui senini flomni şi doamne; fluiere, manşete,
fln f* fia  ^nlnn^ lâtiX '

Secţi
rufe de tricot, lână şi'bumbac. 

gecf o _n : «nai nainte M. D a n i e l :  stofe de haîne, barchent®, flanele de tenia, perină şi haine de pat

cel mai bogat asortiment de cravate, de 
ciorap! şi articli de legat, îndeosebi cio
rapi pentra bâiaţt, cea mai bună calitate;

819 26—26

iihitniti ♦ j  —  — — “i »>»*■»*■ y* uo*uo «o j>«»i articli de blănărie.
t o i M d e î t  .  ţ ™ ’- v0peritoare eusute« vată, garnituri, feţe de masă şi coperl- 
de uerdalft mît ,une cwsetB d® fason, şaluri şi nâfrăm?, stofe de dantelă şi

pentru'căm ăşi, materie pentra şo rţ^ v iie te “ “ f i S " 1 ** *“  * *  ?i 1,n° IeU’ 0ele m*i bnne oxforâu«  
Jrtînuşi gliei şi de sfoJS escelente! Arlicli 
de blană şi de stofă, cu preţuri reduse.

Jolnri şi şifoane,
Gustav Zimermann, Piaţa-mare 1.



Nr. 23 FOAIA  P O P O R U L U I Pag. II

Se poate căpăta in fot looul

26 18 -42 R ] n j

cremă <je dinţi neîncunjurat de lipsă păstrează
dinţii cunţi, ;>lbi şi sânitoşi.

Valoroasele cărţi
ale savantului canonici

t  Dr. Augustin Bunea
1. Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 

Butcasa, schiţă biografică, Blaj 1890, 20 fii.
2. Cesthinca din dreptul şi istoria bis. 

române unite, Blaj J 893.
Partea I. 269 pag. 2 cor.
Partea II. 400 pag. 8° 1 cor. 50 fii.
3. Istoria scurtă a bisericii rom. unitt 

tu. Roma, în şematismul Archidieeezei de Alba- 
Iulia şi Făgăraş pe anul 1900, costă 8 cor.

4. Episcopii P. Aron şi Dionisiu No- 
-vacovici, sau istoria Românilor transilvăneni 
-dela 1751 pănă la 1764, Blaj 1902. Preţul 
4 cor. 50 fii.

5. Dizcursuri, Autonomia bisericească, 
Diverse. Preţul 5 cor.

6. Ierarchia românilor din Ardeal ş 
Ungaria, 3 cor.

7. Mitropolitul Sava Brancovici 1 cor. 
50 fii.

8. Amintirea lui I  Cipariu 50 fii 
Se află de vânzare la » Foaia Foporu-

-kii< Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 12 .

Părţi de maşini rupte
din fier turnat, oţel, fier covăcit, alamă 
(cioaie) sau aramă, cilindri de motor 
sparţi şi ţevi î a â â e ş t e  ş l  lipeşte

eu ocsigen 140 4 —4

a  GHf&ISTIAH''
Sibiiu, strada G-uşteriţii Nr 42.

■ ' gâteia cuvinte ■'

Lasupra. boaleior ssorete.
E trist, — dar te realitate ndevint cS i* 

•««M W  ds asi c bătătoare k  ochi mulţi®** iceioî 
isisisai, a căror slage şi sacarl trăpaşii sast stro- 
-ţîsţa fi cari fsi urm» uşurinţei din tinereţe şi pri* 
s*prină8îi rele şi-su sdruncis&t sistemul fi«r»os şi 
$st*r«a spirituali. E timpul sopran. ea 
-srt'irf Ingtosito&re să se pună capăt Trebu* sl fi® 
c in n  csr«s să dea tinerime! dsssluşiri biae-»aitoafe, 
a iscare şi amănunţite ta tot c« priveşts vi*ţ» asxa- 
*li, —  trebue să fie cineva cărui* oa®«ui să-şi 
Iscaedintes» fără teamă, Oră sfială şi cu lacred*** 
slcasoriis lor secrete. Dar nu e îa dssjtu» iaşi n 
{îuttăinui aceste năcaiuri ori şi cui, ci trebaa sl sa 
-sdrsslia tuşul astfel de medic specialist, confticnciOB, 
« s  ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
m ştie st ajuta ţi «sorburilor ce deja eventual exisei 
ţ t u â  apoi T& îs cota «xieteaţa boilelo i ges^ete.

Ds o cbemara atât de calr«aţă ţi pentru 
;&s«st scop »  institatul renumit Sa toată ţâra st! 
S>-ndni P A  LO C  %  medie da spitid, sgaîisliat, 
.fBndapogte VII, B4k5czi-ut 10), aude pe, lângî 
{Ssareţia cea mai strictă, primeşte ori-cin* (atât băr- 
%*.ţîî cât ss femeile) desluşiri asaprs, vieţei sexuale, 
“SEde sânge!* si supările trupeţti ale bohe&vulul sl 
saîlţl, servii î-ss întăresc, tot orgamaaiai i-a* eli- 

-tmsâsl do aiaUnile de boală, abisurile sufîetaşti
* ** liniştesc.

FărS «mturbsrea ocapaţiunilo; silnice dr. 
? ALO  CZ vindecă daja de aai da sil* repede şi 
radical gş -.aatodul său propria de viadeear*! 
dilat ţi caxurile cele mai neglese. raneb sifilitice, 
Analele ds ţeve, beşică, nervi fi şira spiafaei, Ince- 
•pcturile de confusie a eainţei, urmării® onaniei ?! 
’iih  sifilisului, erecţiunili de spaimă, si&birss pnterti 
Mrblteţti (impotenţa), vătămătorii», boalele de «ftnge 
4a piele ţi toate boalele organelor sexuale feme* 
«şti. Pentra festei e sală «le fcştspUre supurată 
si « fire  ««{«ra tă . In ceeace priveşte cura, depăr* 
Hrea nu «ste piedecă, căd dacă cineva, din ori ce 

:cra ii n’ar putea veni In persoană, atunci cu plă
cere i se va da rSspunsamănunţit foarte discret
^rin scrisoare (în epistolă «  de ajuns a se alătura 
sumai marca de răspuns.) Limba rom&nă sa vor- 
tesţte perfflct, După încheierea curei, epistolele se 
ard, one la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
la^rijeşte ţi de medicamente speciale. Visitele sa 
primesc începând dela S0 ore a. m. ţi pănă la 5 or» 
St. m. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medic de spital, specialist, Badspest VII. 
^ăkdcsi-ut 10. 80 49—
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. . numeroasele scrisori de mnlţamită trimise mie pot dovedi, că nu esta jrr
nimic mai bun şi mai ieftin, ca fjjî

floacele de piuă da Cisnădia g
Cine vrea să aibă matraţe ieftine şi bune, sau paturi şi perini vecinic dura- O

bile, acela să so îndrepte la mine cu deplină încredere. Pentru lucru de eurelărie O  
şi şelărie, pregătirea de sersamuri la cai (gura hamului) etc. sunt introduse şi la 
artileria c. r. şi valorate. Mai departe fac atent la ţoalele de cai militari şi pentru 
iecion, de Cisnădia, la postavul de Cisnădia, articli de lâna de oaie şi produsele
şcoaJei noastre de ţăsătorie de specialitate. ^  w O  

i Ou distinsă stima
1 2 9 5 1 8 - 2 0  Mihail Bretz, Cisnădia (Nagydiszndd). g»»
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AlleinechlerBafsam
aus det Sctiuîzengel-fyatticke

dej

A.Thierry inPre^rada
fcel Rohitsch Ssoefbron̂

B A L S A M U L  a / t A V I r r y
— Scutit prin lege. —

Singurul veritabil cu căluguriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate îmbolnăvirile organelor de respiraţie, tuse, scuipat de 
uegmă, răguşala, catar de gâtlej, boale de plum&ni, sgârciuri de stomah şi alte 
durerî  de stomah, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire 
grea, ingrăşare etc. Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi, rane de 
arsură, junghiuri de membre, babe, special influenţa ete. 12 sticle mici sau 6

duple sau o sticlă de familie specială, pentru cSlătorie Cor. 5. J

A lifie d e eentifolii a farmacistului fl. THIERRV |
singura veritabilă, de efect_ surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi la răni vechi, 
fel de cancer,_ umflături, răniri, aprinderi, picioare slabe, abscese, depărtează toate 
corpurile străine, materiile de coptură, face adeseori de prisos operaţii dnroroase.

2 doze Cor. 3'60. -----------------
Să ne adresăm la

FarjnaEia-Inprurppofecfop a Ini S. Thierry fn Pregrada lângă Robifscb
Depoul central la I » « .  t .  T o r o k  apotecar în Budapesta.

1

i

tr»s

Ita

m
m
@
m
m -
m

. P .  T .
•Adm:.: la cunoştinţa Onoratului Public, că am închiriat re

staurantul „G r a t id L - B  l e r î i a l e “ ' în palatul consistorial, 
unde .sub numirea

BROTE
voi servi mâncări bine pregătite, bere de Steinbruch şi vinuri alese»

m  * Primesp abonamente la masă pentru ameazi şi cină. ‘

@  „ Ou toată stima

#  ' L Î V I U  J B R O T J E
m -y-/ ■ ’ . ‘ ■ "
m  - •

F. S T O I B E R
m â n u ş e r  ş i  b a u d a g - l e i p

Str. Cisnădiei INTr. B7. SIBIIU (Nagyszebsn).

jVţare depozit de minus» de piele g lace, svedezii, flfappa şi a lte pieluri fine,

dantele de mătasă şi de zăbranic,^mănuşi. Tot felul de bandagii pentru hernie 
simple şi duple, diverse conturioane de tot felul, bandagii, apoi ciorapi de bărbaţi 
şi de dame şi rufe. Aparate pentru îndreptarea corpului la cop ii şi fe te , cordoane 
pentra bărbaţi, dela cele mai simple pănă la cele mai fine, irigatoare, maţuri de 
cauciuc, jeturi de cauciuc şi perinuţe de cauciuc pentru călătoria în tren, ciorapi 
de cauciuc, diferite articole igienice de cauciuc din Franţa pentru bărbaţi şi pen
tru dame. Toate fiind numai de calitatea cea mai bună şi în preţurile cele mai ieftine.
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pot avea fete şi 
femei cari peste 

zi sau toată ziua B'ar ocupa CO 
croşetatul de dantelă.

Informaţiuni mai deaproape 
la întrebări în scris dă D-na 

l«o *-12 A r m i n  S te rn  înBranyicska.

Pentru căsătorie.
Un măiestru postovar, ce dispune de 

eâtava sute avere şi un răaboiu pentru facerea 
postavului, caută o văduvă tinără sau o fată, 
trpre a se căsători. Zestre 1000 -2000 cor. 
Respectivul vneşte a deschide mai târziu o 
boltă sau cârcimă, pe oare sâ o conducă soţia.
__ Scrisorile cu amănunte mai deaproape să
ge adreseze la Administraţia „Foii Popo
r u lu ide unde se vor preda la locul de lipsă. 
_________________  157 3 -3 _______ ; __________

9 9 "  E p i le p s ia .  Gne suferă do apilcpsie, 
Ksvois şi alta boale da aceste nervoase, să 
seară o carta de dcalaşire, care să czpStfi gra
tis ţi franco prin »Priv. Schwanen-Apothek*«, 
155 Frankfurt a M. (Germania). 50—63

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi,

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12»
recomandă p. t. publicului

cele m ii no*** «toî* âe la w i  
în  «nare »e »r t îia e *s t  ------ ;

nont&ţile'V".-'
sosite ehiar acum, pentra M m  de 
U rta ţ l stofe ensîszBşti, îpaoţuzBşri £
laâipftB, âin cari se esecută după 
măsară cele mai moderne vestminte 
precum: Seclio, lapete, şî haine de
Misa, cu preţuri foarte moderate.

Oeose&lfâ sfenfffifl* menta »°*-
tăţile de stofe pentru pspdisisri ş i. 
„Raglam**, carf se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra pgygPEnziSQP confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă _con?£c{îoncz 
nn rind complet de haine iu timp de 
24 ore. S1 55“  '

Uniforma pentrn vohmtMi, eaw fl
tet M s l ds artieli de uniformi, dajiă p?«* 
acripţie exeitur» cea mai

In fabrica de var 
dm Orlat

se arde şi expedează zilnic, în mare 
şi mic renumitul

var de Orlat
liber de piatră şi sgură.

Preţ moderat, serviciu prompt şi real.

I. Bancm, Orlat

Vcieşti sâ te însori?
Suntem Împuterniciţi din partea _bmi multor 

4ua« (Intre cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă- 
tUti trupeşti etc ), cu avere dela B—500,000 cor. să 
U c&ntim soţi potriviţi. Numai domni (şi ftră avere), 
caii an gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen
tru o tits&torie giabnică sS scrie pe adresa

L . Setaleslnger 
IV I 43—6'1 BERLIN 18, Deutachland

CorolîF. M eii, Sibiiu, (La « a  de aur).

Cleşte de marcat 
oile 1 bnc. C. 412

Coasa: Lungimea 75 80 85

WM

60 cm.
1 bucată 0. 1.60 1.60 . '1 60  2 —  2.-

P n tf\ if if  nare bucată garantez. A  dec?, eu schimb oiice coasJ provă- 
semnul f r i r T l c?.re m: ar corespunde, chiar şi atuncia când ea a fost 

ÎTtnta si îrtrebiimtătS Economilor le pot recomanda cu cei. mai mare încre
d e r e  roasa aceasta' In decursul anilor s'a sporit /Toane tare numărul coa
selor vândute. r

La uempârare de IO bucăţi setlă o bucată pe deasupral

mir SiBftirsl institui d© asigurare ard@I@aai
i i

Strada Cisnădiei 5. S I B U U
recomandă

Strada Cisnădiei S.

I Asigurări împotriva focului
pentru idlfiCÎI, FESOlte, înăPfUFi, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
{pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe CSZllI IflOPţH, şi CU termin fix, cu 
piătire simplă sau dllbii a capitalului; asigurări dB ZBStPB (copii), pentru 
SBFvicini militar, şî asigurări pB spbsb de înmormântare, mai departe asigu
rări dB accidente corporale, contra infpacţiei (furt prin spargere) şi asi

gurări de pagube ia apaducte. ™ 2 2 -
Starca asigurărilor cu / foc K 112.045,412'— 

sfârşitul anului 1909 \
Sumele plătite pentru , pagube de foc pănă Ia 

finea anului 1909 . . . .  . . K 4.831,16851 
Capitale asigurate pe vlaţfi 

achitate . . . . . .. . .  4.571,035-31
Fondări de intemeiare şi 

rezervă

10.847,132*- 

2.309,387 —

yrospede îti combinaţiile ccie mai Variate se trimit si se dan gratuit orice 
informaţii în birourile Direcţiunei, strada Cisnădiei ]<r. 5 si la toate agenturile.

Persoane versate In ActiisltU. cari au legături bune, se primesc In serviciul Institutului in condiţii favorabile.

Cieţte americane 
pentrn butnl p;;r-„ 
cilor 1 buc C.—.P0* 
ICO de inele la el«§ 

C. — .70

NicoVitle pt coase Ciocane pentru coase Ţ iitoa re  do
Forma fisf- 3 3 Fig. 5 â 250 300 F ig. 6 â 350 grame COBse
1 buc. C. — 80 -  .80 1 buc. C. — .70 -  .80 — .85 Nr. 4, ^1 bucată

Nicovalele şi ciocanele pentru coase se vând fiecare bucată sub garanţă. F itcare bucată'1 
cars s’ar dovedi oe prea tare sau prea mosle, s l  schimbă. ■ _ ■

L a  nicovalele şi ciocanele pen ru coasă să fim atenţi la insigniul meu comercial 
scutit în lege.','. ; ■ .

Aceste coase cu insigniul I o If j j  şi uneltele de bătut coasa garantate să mai 
află la următoarele firme: Â g â rb 'e iu : Johann SchuIIer. A g n ita :  B iuder Gunce FiŞia/e,
Johann K. SchuIIer. A .-Iu lia : Depozitul Carol F  Ji keli. A po ldn l m s re : And. Glatz,
W . Roth A v r jg :  Gustav A. Besthrer. Albert Kisth.'Bic*JS (G y erg yo ): Lanczet Mozes. Boleaciu: 
Martin Wiibesth, B radu: Albert _Kis h. C aţa: Fritz Knall Cârţa : Moritz Lesnun. Cobaiul: Karl 
Falk. Cincţii m sre : Daciei G-, Andree. Cîncnl-mic: Joh. Kauftnann. . Cist&dle: Mich. Mathias, 
Kontumvereîrt, Emil G. Stărui. C ristian : J. G. Conerth. Dobârca: Thom&s Bachmaoo. Frâua: 
Josef Schiister.1 Făg& iR i: Karl Konig G urariu lu i: loan Tristiu. H aşag : Daniel Ungar. Husu?âu: 
Michael-Simojiîs. J idveiu : Johann Orendi, Samuel Wachsmann. L o a m n â ş :  Monitz Klein. M er ' 
cBrt s  : Karl Kabdeso. N ocrich iu : Alfred Romer. Noul rou  ânesc: A inold  Lesman. Ocna-Sibiiului: 
Avram Ssvu, Stoia loan Precup 0 ,-Cârţişoara: loan Scorobeţtu. O ila t : Lo lo i Simion. P o ian a : 
Iosn B tzd ig  R ich itd o r f: Andreas Nemenz. Săsăuş: Julius Kerekes. Sălişte: Dumitru Roşra Ca- 
j.itanu. SfHi'h’x : Johann Schlattner Sebeşnl-săsese: Jchann T. Gross. Ş8lea-mare: S G. Theil, 
julius Evertli. Şei<a-mkă: Johann Biantsch. Şe lim băr: Milea Irimie. Şoroştin : Elekes L3jos. 
Şona : Josef Graef, jun. & Victor. Ş om â itin : Franz Seibal, Samuel Schmiedt. S treza-C ărţişoara: 
loan Stopu. ® l i : e a :  Vasilie Juga. S lim nic: Friedrich Keul. _ _ _ _

Ţ iitoare pentru cuti de coasă, emailate pe din lăuntru şi pe din afară, 1 bucata C. — .42 
si suflate cu Bit-k, fon te durabile, 1 buc C. — .40. Cuţi de coase dsla 10 fi1. în sus, în asorti
ment bogat, î buc. C. — .40. Cnţt de bergam o albastre negre, insigniul |CP JJ 1 buc. C. — .80. 
Coş de de cc&pe, pentru coase de cereale, 1 bucată C. — 96. G reble de fe r  pentru coase de ce
reale, de şirofat pe coadele simple de coase de lemn, 1 bucată C. 1.40. Ţeve  de gâtle j contra 

umflării vitelor, pentru vite Cor. 6.— , pentru viţei Cor. 5.50. 149 4 6

» Tipografia Poporului*, Sibiiu


